

ÚJ KELET

FÜGGETLEN NAPI LAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרטון ד"ר א. מרטון ז"ל

5.50 FONT (értéktöbblet adóval) 6 OLDAL TEL-AVIV, 1979 június 6., SZERDA 9391. szám

SZADÁT:

«EGY ÉV MULVA ÜNNEPELNI FOGJUK A PALESZTINAIK ÖNKORMÁNYZATÁT»

Egyiptom fegyverszállítási ügyletet kötött Kínával — Az egyiptomi elnök katonák előtt tartott beszédében nem emlékezett meg az izraeli-egyiptomi kapcsolatok normalizálásáról

Anuar Szádát egyiptomi államelnök, aki tegnap, a Szezi-csatorna újbóli megnyitásának negyedik évfordulóján beszédet tartott egy izmailiai katonai táborban, azt mondta, biztos benne, hogy „egy év múlva ünnepelni fogjuk a palesztinaiak önkormányzatát”.

Bejelentette azt is, hogy Egyiptom kibővíti fegyverbeszerzési forrásait és ebben a keretben megállapodást kötött Kínával is.

Az egyiptomi elnök hangoztatta, hogy nem törődik ellenfeleivel az arab táborban: „Nem törődünk velük, amikor aláírtuk a camp-davidi egyezményt; nem törődünk velük, amikor elfogadták a bagdadi határozatot, és nem törődünk velük akkor sem, amikor felhúztuk az egyiptomi zászlót El-Arisban. Nem fordultunk hozzájuk a palesztinaiak önkormányzatával kapcsolatos tárgyalások kezdetén sem — nem fogunk hozzájuk fordulni soha.”

Ugyanakkor azonban hangoztatta, hogy nincs szándékában ugyanolyan stílusban válaszolni ellenfeleinek, mint amilyen hangnemet azok használnak vele szemben, azonban „tudniuk kell, hogy ők tévednek és Egyiptom halad a helyes úton”.

„Visszakaptuk El-Arist, s rövidesen elérkezik október hatodik, amikor megjelennek az első amerikai Phantomok Egyiptomban, miután határozat történt arról, hogy Egyiptom kibővíti fegyverbeszerzési forrásait. Másfél milliárd dolláros fegyverügyletet kötünk az Egyesült Államokkal, s kapunk fegyvereket Angliától és Franciaországtól is.”

A továbbiakban bejelentette, hogy fegyvervásárlási megállapodást

BURG MA KAIROBA MEGY

Dr. Jozsef Burg belügyminiszter, az autonómia-tárgyalásokat folytató hatóság elnöke, ma



24 órás látogatásra Kairóba megy.

Utjának célja különböző procedurális problémák megbeszélése, így többek között a jövő héten kezdődő értekezések tárgyalások napirendjének a megállapítása. Burg találkozni fog az egyiptomi delegáció vezetőjével, Chálil miniszterelnökkel.

kötött Egyiptom a kommunista Kínával is.

Nem részletezte, hogy milyen fegyverekről van szó, később



SZADÁT „Nem törődünk velük”

azonban kairói forrásokból kiderült, hogy Egyiptom MIG harcrepülőket kap Pekingtől.

Közölte Szádát azt is, hogy Egyiptom önálló „hadiipari hatóságot” létesít, miután a közös arab hadiüzem beszüntette működését, mert Szaudia és a Perzsa-öbölbeli sejkiségek, Egyiptom elleni lépésként, megszüntették anyagi támogatásukat. Szádát bejelentette, hogy Egyiptom az Egyesült Államoktól szándékozik anyagi támogatást kérni.

Szádát beszédében egyetlen szóval sem említette az Izrael és Egyiptom kapcsolatainak normalizálását érintő megbeszéléseket.

Az egyiptomi államfő ismételt hangoztatta, hogy Egyiptom-

nak nincs szándékában a palesztinaiak nevében beszélni, célja csak az, hogy a helyes útra terelje az ügyeket: izraeli megszállás helyett önkormányzat. „Biztos vagyok benne, hogy jövőre ünnepelni fogjuk a palesztinaiak önkormányzatát, s közben folytatódik az egyiptomi földek visszaadása. Ez be fogja bizonyítani, hogy Egyiptom jár a helyes úton.”

Az új miniszterelnök ígéretéhez hiven

A kanadai nagykövetséget áthelyezik Jeruzsálembe

Egy arab diplomata már fenyegetőzik

Flora McDonald, Kanada új külügyminiszternője bejelentette, hogy Kanada áthelyezi nagykövetségét Tel-Avivból Jeruzsálembe, azonban még nem döntöttek az áthelyezés időpontjáról. A kana-

doi kormány a közeljövőben határoz erről.

Az új kanadai miniszterelnök, George Clark, már a választási hadjárat idején bejelentette pártja ilyenirányú szándékát, s ezt most beváltja.

Egy Ottawában működő arab diplomata azzal közölte, hogy ebben az esetben „az arab államok le fogják sújtani Kanadát” — nem részletezte azonban, hogy ez milyen formában történhet.

„MEG KELL GYORSÍTANI AZ AUTONÓMIA-TÁRGYALÁSOKAT”

Az egyiptomi külügyminiszterium szóvivője tegnap közölte, hogy megállapodás jött létre Butrusz Ráli egyiptomi ügyvezető külügyminiszter és James Lenard nagykövet között — aki az Egyesült Államokat képviseli az autonómia-tárgyalásokon — arról, hogy meg kell gyorsítani az autonómia-tárgyalásokat és azok folyamatáról értesíteni kell a palesztinaiakat.

Az autonómia-tárgyalások hétfőn újulnak fel Alexandriában.

Valószínűnek tartják, hogy Dáján, aki a tárgyalóbizottság tagja, nem lesz jelen a hétfői tárgyaláson.

A választások nyomán

Nem változott az általános politikai kép Olaszországban

A vezető pártok kisebb veszteségeket szenvedtek

A vasárnap és hétfőn megtartott olaszországi választások nem vittek gyakorlati változást Itália politikai életébe. A Kereszténydemokrata Párt szavazatainak aránya 38,7 százalékról 38 százalékra csökkent, de még mindig a vezető párt maradt.

A kommunisták — 1948 óta először — több, mint két százalékkal vesztek: 31,2 százalékról 29,2 százalékra csökkent az előző 34,4 százalékos helyük — de megőrizték második helyüket a pártok nagyságrendjében.

A szocialisták megtartották helyüket: 10 százalék.

A kisebb pártok, mint a republikánusok, a szociáldemokraták, valamint a „jobbközép” liberálisok, valamivel több szavazathoz jutottak, mint az előző választásokon. A jobboldali pártok megtartották előző helyüket (5 százalék).

A legnagyobb eredményt a „balközép” Liberális Párt érte el: egy százalékról háromra emelkedett szavazóinak számaránya.

MEGÁLLAPODÁS DAJÁN ÉS RÁLI KÖZÖTT:

Néhány héten belül szelektív turistaforgalom indul meg Izrael és Egyiptom között

Jeruzsálem: „Az ellentétes hírek félreértésen alapulnak”

Jeruzsálemi politikai körökben az a vélemény alakult ki, hogy az Egyiptom és Izrael közötti kapcsolatok normalizálásával kapcsolatos ellentétes hírek félreértésen alapulnak, és kétségtelen, hogy Mose Dáján izraeli külügyminiszter és Butrusz Ráli egyiptomi ügyvezető külügyminiszter által meghatározott álláspont a mérvadó.

A két politikus közt lezajlott megbeszélésen megállapodás jött létre arról, hogy a határ néhány héten belül megnyílik „szelektív turistaforgalom” számára.

Közben azonban Saukat tábornok, Észak-Szináj egyiptomi kormányzója

úgy nyilatkozott, hogy csak nyolc hónap múlva kezdődik meg a két ország közötti kapcsolatok normalizálása.

Ezt megelőzőleg azt jelentették, hogy a Szádát és Dáján közt Izmailiában lezajlott találkozó, amelyen Butrusz Ráli is jelen

volt, az egyiptomi elnök utasítást adott az ügyvezető külügyminiszternek „a normalizációs folyamat meggyorsítására”.

„Szelektív turistaforgalom” alatt különböző szakértői és egyéb küldöttségek kölcsönös látogatása értendő.

JERUCHAM MESEL:

«A Likud tönkre akarja tenni a Hisztadrutot»

Mordecháj Cipori: „A Hisztadrut a világ legnagyobb maffiája”

Jeruchám Mesel Hisztadrut-főtákar tegnap a Munkapártban megtartott beszédében élesen támadta a Likudot, hangoztatva, hogy a Likud-kormányzat több-



JERUCHAM MESEL Megdöbbentő drágulások

tették a legutóbbi drágulások, melyekre akkor került sor, „amikor még meg sem száradt a tinta az infláció megfékezésére célzó tervben”.

Mordecháj Cipori hadügyminiszter-helyettes tegnap, a Chérut kongresszusán heves kirohanást intézett a Hisztadrut és a Määrách ellen. A Hisztadrutról azt mondta, hogy „a világ legnagyobb maffiája, amely parazitákat vesz védelmébe”.

„A Likud elvesztette a küzdelmet a Hisztadruttal szemben, miközben a Määrách az ország vért szívja” — mondotta Cipori.

KADUMI:

„A PFSz hajlandó tárgyalni Amerikával”

Faruk Kadumi, a PFSz egyik vezetője tegnap — egy kuveiti lapnak adott nyilatkozatában — azt mondta, hogy a PFSz hajlandó tárgyalásokba kezdeni az Egyesült Államokkal, ha az elismeri „a palesztinaiak legitím jogait” és a PFSz-t, mint „a palesztinaiak egyetlen legitím képviselőjét”.

Kadumi hangoztatta, hogy a tárgyalásokat teljes nyíltsággal és a legmagasabb szinten kell lefolytatni. Kadumi ismételt elutasította az autonómia gondolatát, hangoztatta, hogy „a palesztinai nép a legerélyesebben fog fellépni mindenkiel szemben, aki támogatja ezt a tervet”.

ZAVARGÁSOK NICARAGUÁBAN

Managua (—). Utcai harcok és sztrájkok bénítják meg a nicaraguai főváros életét.

Külföldi lapudósítók jelentése szerint Nicaragua északi részében két várost tartanak kézben a felkelők. Somoza elnök bejelentette, hogy kétezer katonát vezényel a fővárosba, hogy „biztonságát a lakosok munkához való jogát”. Tegnap csak Managua bizonyos pontjain koncentrált katonaságot. Az autóbuszforgalom csaknem teljesen leállt, a bankok zárva tartanak.

A managuai rádió felszólította a lakosokat, hogy jelenjenek meg munkahelyükön, mert „ellenkező esetben a törvényben megállapított legsúlyosabb büntetés vár rájuk”.

MUNKAKONFLIKTUST JELENTETT BE A TANÍTÓSZERVEZET

A tanítók szakszervezete munkakonfliktust jelentett be azon a címen, hogy a munkaszerződés egyes pontjait nem kerültk megvalósításra. A szakszervezet szerint a mintegy fél évvel ezelőtt megkötött szerződés értelmében, a pedagógusoknak különböző jutatásokat kellett volna folyósítani még a márciusi fizetéssel, ezeket a juttatásokat azonban még mindig nem kapták meg.

VALUTAÁRFOLYAMOK

	vétel	eladás
USA-dollár	23.92	24.11
Angol font	49.76	50.14
Német márka	12.53	12.67
Francia frank	5.41	5.45
Svájci frank	13.87	13.96

bet követel a Hisztadrut vállalatától, mint más gazdasági tényezőktől, azzal a céllal, hogy gazdaságilag tönkretelje a Hisztadrutot.

Mesel hangsúlyozta még, hogy az ország lakosságát megdöbben-

SZANKCIÓZNAK

A BAROMFITENYÉSZTŐK

A baromfitenyésztők elhatározták, hogy szankciókat kezdenek emelni a kormányra, mert a kormány különként 20 fonttal szubvencionálja az importált húst. A Mezőgazdasági Központ határozata értelmében, a baromfitenyésztés nem juttatnak a piacra árut, a baromfitenyésztők pedig autóikkal körülvélik a hűtőházakat, hogy ne lehessen azokból fagyasztott baromfit kivinni.

A chevroni atrocitásokkal kapcsolatban

«Ügyletet» ajánlanak Jozsef Dájánnak

Ha önként jelentkezik és a szembesítés során nem ismerik fel, szabadlábra helyezik

Ezra Kalidzs rendőrnagy, aki chevroni arab családok elleni támadás ügyének kivizsgálásával foglalkozik, azzal a kéréssel fordult az országos rendőrfőkapitányhoz, hogy engedélyezze számára „ügylet” megkötését Jozsef Dájánnal, a Méir Káháná-féle Kách mozgalom aktivistájával, aki, a gyanyu szerint az említett támadást szervezte. Dáján jelenleg rejtekhelyen tartózkodik.

A rendőrnagy azt javasolja, hogy Dáján jelentkezzen önként a rendőrségen szembesítés céljából. Ha a szembesítés során a panaszosok nem ismernek fel, szabadlábra helyezik.

Az eddig letartóztatott gyanusítottak közül kettő azt állítja, hogy az incidens idején Nueában tartózkodott.

A rendőrség eddig hét gyanusítottat vett őrizetbe. Valamennyit egy lakásban fogták el. A letartóztatás idején verekedésre került sor a rendőrökkel. A gyanusítottak azt modották, hogy akkor tanúsítottak ellenállást, amikor a

rendőrök el akartak kobozni egy fényképalbumot és más holmit, holott erre nem volt felhatalmazásuk. Azt panaszolták, hogy a rendőrök ütlegettek őket, a rendőrök viszont azt mondják, hogy a lakásban lévőek támadták rájuk.

A chevroni arab lakosok elleni támadást, egyébként élesen elítéli a Slomo Goren országos áskénáz főbíró is.

Jozsef Dáján nem tartozik Kirját Árbá állandó lakosai közé. Mose Löwinger rabbi elutasította Méir Káháná rabbi állítását, mely szerint Kirját Árbá lakosai, illetve a Gus Emunim tagjai részt vettek az arab lakosok elleni támadásban.

Későbbi jelentés szerint, a rendőrség nem hajlandó semmiféle ügyletre Jozsef Dájánnal, akit köröznek. Magasrangú rendőrtiszt megjegyezte, hogy „szimpatikusabb volna, ha Dáján önként jelentkezne, de ha nem teszi, mi is eljutunk hozzá, méghozzá nagyon gyorsan”.

AZ ÁSDODI FIATAL PÁROK KIVONULTAK A KLITA-KÖZPONTBÓL

Két nappal ezelőtt 50 ásdodi fiatal pár önkényesen elfoglalta a klita-központot, s beköltöztek annak lakásaiba. Különböző tényezők folytattak tárgyalásokat a fiatal párok megbízottjaival, hogy térjenek jobb belátásra és ürítsék ki az épületet.

Tegnap sor került erre. A fiatal párok saját jószántukból kivonultak a klita-központ épületéből.

Hajtási jogosítvány nélkül vezetett — 3 évre ítélték

A rechovoti járásbírószakács három évi tényleges börtönbüntetésre ítélté Jisráel Nádáv 21 éves jávnei lakost, aki hajtási jogosítvány nélkül vezetett.

Az utóbbi időben számos hasonló büncselekmény fordult elő, s a bíróság példás ítélettel igyekszik elejét venni a megismétlődésnek.

ÖTVEN MILLIÓ EGY KIBUCI GYÁRÜZEM FEJLESZTÉSÉRE

A jeruzsálemi hegyekben fekvő Máálé Háchámis kibuc „Kármít” nevű edesség-gyárának fejlesztésére egy éven belül 50 millió fontot fordítanak. Jelenleg 22 ember dolgozik a gyárban.

A nagyarányú befektetési terv végrehajtása nyomán jelentős mértékben bővülnek a termelési keretek és a kibuc további dolgozói számára létesítenek munkahelyeket. Évente 2500 tonna edesség gyártására készül fel a kibucii vállalat.

LEMONDOTT AZ EL-AL SZÓVIVŐJE

Ami Doron újságíró, az El-Al szóvivője benyújtotta lemondását, amelyet személyi okokkal indokolt.

Az igazgatóság kérésére július végéig folytatja munkáját. Doron a sajtóhoz eljuttatott közleményében kijelenti, hogy nem merültek fel közte és az igazgatóság között ellentétek, állását saját jószántából hagyja ott. Doron 1978 március 1-én kezdte meg tevékenységét, előzőleg a Háárec belső munkatársa volt.

„FEHÉR LAP” A HÁCOFE TEGNAPI SZÁMÁBAN

Tegnap a Hácofe című héber lap — a VNP lapjának egyik oldala nyomás nélkül, fehérrel jelent meg. A lap munkatársai így fejezték ki tiltakozásukat, hogy még nem kapták meg az áprilisi fizetést.

A közelmúltban elhatározták a Hácofe megszüntetését, erre azonban még nem került sor. A lapot a párt adja ki, és a VNP vezetői súlyos gazdasági nehézségekre való hivatkozással tartják vissza a munkatársak fizetését. A lap jövőjéről még nem született végleges döntés.

POSTAI ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

1979 június 1-től 1 havi előfizetés az UJ KELET-re 158.— IL értéktöbblet-adóval

Kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összeget az új áron fizessék be. A kiadóhivatal

AZ „ÁSDOD-5” FURÁSI PONTON

Tiszta nyersolaj tört fel a földből

Megindult a laboratóriumi vizsgálat annak tisztázására, hogy érdemes-e ki-termelni az olajforrást

Ásdodtól keletre, az Ásdod-5” furási ponton néhány nappal ezelőtt tiszta olaj tört fel a földből. Az előjelek rendkívül biztatóak, annál is inkább, mert az olaj víz nélkül tört elő.

Az „Ásdod-5” ponton a Lápidot vállalat folytat olajkutatókat. Azonnal megindult az olaj laboratóriumi vizsgálata annak tisztázására, hogy a feltárt olaj mennyiségi értelemben alkalmas-e a kitermelésre. Valószínűleg a hét végéig befejeződik a laboratóriumi vizsgálatok.

Azt is tisztáznia fogja a laboratóriumi vizsgálat, fennáll-e a tengervíz beszivárgásának a veszélye. E veszély bekövetkezése miatt voltak kénytelenek abbahagyni a közelmúltban a munkát az „Ásdod-2” furási pontnál.

A laboratóriumi vizsgálat első eredményei optimizmussal töltötték el tegnap az olajgazdálkodás országos vezetőit, akik nem mulasztották el annak hangsúlyozását, hogy korábbi példákön okuk, „nem szabad túl hamar örülni”, mert a kedvező előjeleket nem mindig igazolja pozitív vég-eredmény. Rámutattak, hogy hasonló eset történt nemrég Gán

eredményrel kecsegtettek, majd később kiderült, hogy korai volt az öröm. Az ott talált olajforrást nem minősítették a szakemberek kiaknázásra érdemesnek.

EVI HÁROMMILLIÓ FONT JÖVEDELEM MELLETT

Szociális segélyezett volt

Egy jeruzsálemi hentes, akinek két húsboltja van a Máchéne Jehuda piacon, és évi jövedelme meghaladja a hárommillió fontot, hosszú évek óta szerepel a szociális segélyezett listáján.

Lakásának bérét a szociális segély kiutalásával foglalkozó hivatal egyenlíti ki.

A hentes a közelmúltban kérvényt nyújtott be és nagyobb lakást igényelt. Ekkor vizsgálat indult körülményeinek a feltárására és kiderült, hogy nem tűnik indokoltnak szociális alapon való segélyezése, annál is kevésbé, mert a két húsboltjának 2.5 millió font az értéke. Kiderült továbbá, hogy havonta többmillió fontért vásárolt a nagykereskedőktől húst, illetve vágott baromfit. Két alkalmazottat tart. Lakásában a vizsgálat során két frizsidert és két tévé-készüléket találtak.

A sikun-társaság, ahová a hentes kérvényt nyújtott be nagyobb lakás kiutalása céljából, a vizsgálat lefolytatása után annak eredményét közölte a jeruzsálemi városi szociális hivatal illetékes vezetőjével.

JAVASLAT A CHERUT KONGRESSZUSÁN:

«IZRÁELI TÖRVÉNYEK A TERÜLETEKEN!»

Botrányos jelenetek a delegátusok között — Tettlegességre is sor került

A Cherut XIV. kongresszusa a párt központi székházában, a Mőcudát Zeévben folytatja munkáját. Az egyik határozati javaslat értelmében, Izráel vezesse be saját törvényeinek érvényesítését a területeken, az autonómiát végeztével. A kongresszus politikai bizottsága dolgozza ki a határozati javaslatot, amelynek megfogalmazója Arje Náor, a minisztertanács titkára volt.

Feltehető, hogy a javaslat Be-gin miniszterelnök, a Cherut vezérének álláspontját képezi.

A kongresszus érdemi tanácskozásai során néhány alkalommal rendkívül hevesé vált a vita a delegátusok között, sőt tettlegességre is sor került. A vita akkor érkezett forrponthoz, mikor egy adott pillanatban a szónoki emelvényt kimozdították helyéből, és a tévé-opertörök irányába hajították.

Később lehiggadtak a kedélyek és a vita folytatódott.

Alább közlünk néhány további szakaszt a kongresszus elé kerülő határozati javaslatból:

* A kongresszus nagyrabecsülését és elismerését fejezi ki Szádát egyiptomi elnöknek, mert volt bátorsága aláírni Izráel vezetőivel a békeszerződést, noha más arab országok vezetői szembe helyezkedtek azzal.

* A kongresszus annak a reményének ad kifejezést, hogy Libanon elnöke elfogadja Izráel vezetőinek béke-ajánlatát és hajlandó lesz leülni a tárgyalóasztal-

hoz, a két országot közösen érintő problémák megoldása céljából.

* A kongresszus megállapítja, hogy a PFSz, amely gyilkosok hada, soha nem lesz tárgyalópartnerünk a közlekedési problémák rendezése ügyében.

* A letelepülés ügye elsőrendű nemzeti és biztonsági probléma, és a Cherut kongresszusa

megállapítja, hogy Izráel népének megfélebbezhetetlen joga van letelepedni egész Erec Jisráel területén.

A kongresszus a határozati javaslatok feletti vitával, a határozati javaslat elfogadásával, illetve a vezető pártfogumok tagjainak megválasztásával fejezi be három napos ülését.

BENAMI SÁNDOR 80 ÉVES

Száguldó riporterként kezdte pályafutását. Ő volt a riporter a kolozsvári Uj Kelet szerkesztőségében, a lap első szerkesztőségének tagja.

A huszas évek elején dr. Marton Ernő, a lap alapító főszerkesztője küldte el Palesztinába, s az erdélyi olvasók Benami beszámolóiból ismerték meg az ercei valóságot.

Egyébként a nevé is dr. Marton Ernőtől kapta. Eredetileg Berger volt, de ellentétben az akkori sajtó sok zsidó munkatársával, ő nem magyarosította, hanem héberesítette a nevet.

Igy alakult ki a furcsaság, hogy a magyar sajtó és irodalom egyetlen héber nevű (ben ámi — népemia) munkása Benami Sándor lett, aki a harmincas években Budapestre került, ahol egyideig az Uj Kelet tudósítója volt.

Pályafutása során számos riportkönyve jelent meg — az európai változások nagy pillanatainál mindig jelen volt a kiváló problémameérzékenységgel megáldott újságíró —, majd később irodalmi szinten is kifejtette elményeit.

Általános irodalmi érdeme, hogy a negyvenes évek elején elsőként fordította magyar nyelvre Solohov „Csendes Don”-ját, de Dosztojevskij „Bűn és bűnhődés”-ét is átültette, jelfrisíttve ez által egy régi, elavult fordítást.

Néhány éve újból kiadta válogatott riportgyűjteményét, s abban ismét megjelent az ötven év előtti palesztinai riportsorozat.

Idős kora ellenére változatlanul fennmarta kapcsolatait az Uj Kelet olvasóival. Időnként cikkeket küld a szerkesztőségünknek és mi a veterán, kedves kollégát megillető tisztelettel fogadjuk.

Alig néhány héttel ezelőtti adta ki Budapestben Benami Sándor a szindarabjainak gazdag gyűjteményét „Nemi arisztokrata — nemi proletár” címmel.

Benami Sándor irodalmi és publicisztikai értelemben még messze van a nyugdíjkorától, ezért a komhatású kollégát köszöntjük nyolcvanadik születésnapján. Az Uj Kelet szerkesztői, munkatársai és olvasói még sok érdekes könyvére, riportjára számítanak.

Jó egészséget, boldog életet kívánunk Benami Sándornak, akit a magyar-zsidó újságírás és irodalom kiválóságaként ünneplünk nyolcvanadik születésnapján.

BENEDEK PÁL

RÖVIDHIREK

● Egy külföldi pénzember élénk érdeklődést tanúsít a tel-avivi új központi autóbussz-állomás megvásárlása iránt. Mint ismeretes, az állomás építése évekkal ezelőtt félbe maradt. A külföldi pénzember kijelentette, hogy nincs szüksége állami támogatásra az ügylet megkötéséhez. Jelentés szerint az adás-vételi tárgyalás előre haladott stádiumba került.

● A Kinéret partján nagyszabású, egy hónapig tartó akció kezdődött, amelynek során megtisztítják a partot és alkalmassá teszik strandolás számára.

● A tel-avivi törvényszék két és félévi feltételes börtönbüntetésre ítélté Cion Ochajont (30), aki megerőszakolt egy 16 éves lányt.

● Egy nyugat-németországi néptánc-fesztiválon első díjat nyert a rámad-hászroni táncgyűttes, Dorit Somron, az együttes koreográfusa és vezetője.

● A tel-avivi városi tanács építészeti bizottsága 1700 lakás építésének tervét hagyta jóvá a „Lámed-negyedben. A határozatra azért volt szükség, mert az építkezés megkezdése által akarja a város elejét venni a „Szdé Dov” repülőter terjeszkedésének.

● Az utóbbi napokban valóságos szunyog-invázió nehezítette meg Ejlát és környéke — az Arává telepesei — életét. Az illetékes közegészségügyi szervek már megtették az első intézkedéseket a probléma megoldása érdekében.

● Gideon Pat kereskedelem- iparügyi és turisztikaügyi miniszter a herzliai Tádmor hotelben működő vendéglátóipari iskola igazgatóságának vendége volt. Látogatása kapcsán előadást tartott és kijelentette, hogy az izráeli vendéglátóipar a közeljövőben évi kémillió turista vendégül látására rendezkedik be.

● A gazdasági tárcák élén álló miniszterek bizottsága rövidesen megtárgyalja a timnai rézbánya ügyét. Mint ismeretes — hosszabb szünet után nemrég — kísérleti alapon — ismét megkezdődött a kitermelés, ami azonban szakértők véleménye szerint nem kifizetődő. A miniszteri bizottság dönt véglegesen a bánya jövőjéről.

● Ismeretlen tettesek betörést követtek el Jaffán egy börtnyárba, s másfél millió font értékű bört vittek magukkal. A gyárban cipőt is állítanak elő és a nyomozás megállapította, hogy a betörők készárut és nagymennyiségű nyersanyagot is magukkal vittek.

● Joszef Támir Kneszet-képviselő, a Liberális Párt tagja — aki évekkal ezelőtt pártja főtitkára is volt —, közölte, hogy a pártból való kilépés gondolatával foglalkozik, s önálló listával akar indulni a következő választásokon. Programja középpontjában nem politikai, de környezetvédelmi kérdések állnak. Támir képviselő ezen a területen nagy tapasztalatokra tett szert, ugyanis évek óta ő a Kneszet környezetvédelmi bizottságának az elnöke.

● Az államelnök tizenegy új rabbinátusi bírót nevezett ki. Az új bírók bemutatkozó látogatáson jelentek meg az államelnöknél. Áháron Abu- Cháccéra vallásügyi miniszter mutatta be az elnökök az új bírákat.

● A „Teljes Erec Jisráélért” mozgalom elnöksége közleményt hozott ki, amelyben elítélte a felelőtlen sovinszita elemek által chevroni arab lakosok ellen végrehajtott büncselekményét.

● A rendőrség főkapitányságának belső vizsgálati osztálya nyomozást indított egy őrnagy ellen, mert felmerült annak a gyanúja, hogy 100 ezer font összegű megvesztegetést fogadott el. A meggyanúsított őrnagy a közlekedés-rendészeti főosztály magas-rangú tisztje.

● Teddy Kollek, Jeruzsálem polgármestere levelet intézett dr. Joszef Burg helyigminiszterhez és ismételtén kifejtette, hogy az a terület, amelyen a fővárosi sportstadion épül, soha nem szerepelt semmiféle tervezetben mint lakások építésére szánt telek. A polgármester megismételte, hogy Jeruzsálemnek szüksége van minden szemponthól a sportsarnok felépítésére.

● A Felsőbírószakács elvi jelentőségei határozatot hozott, melynek értelmében a fuogyerem tanuskodhat az apja ellen, ha az apját gyilkossággal vádolják. A konkrét ügy, amelynek kapcsán az elvi jelentőségei határozatra sor került, 1976 szeptemberében történt az ország déli részén.

● Arje Gurél, Haifa polgármestere Josida nagykövethoz, Japán izráeli képviselőihez fordult, akitől azt kérte, teremtsen kapcsolatot a városi tanács és illetékes japán gazdasági ténnyezők között, akiknek fel akarja ajánlani, hogy kedvező feltételek mellett építsék meg a haifai magvasvasutat.

● Adá Áhároni izráeli költőné meghívást kapott, hogy legyen részt Szőulban. Dél-Korea fővárosában a nemzetközi költő-találkozóon, amely július 2-től 7-ig tart. A költőné a haifai egyetem a világirodalom tanára.

● A Bank Jisráel igazgatósága arra a felismerésre jutott, hogy a különböző bankintézményeknek nagyon sok fiókja van az ország területén, s ezért megtiltották újabb fiókok létesítését. A jövőben csak a Bank Jisráel különleges engedélye birtokában nyithatnak újabb fiókot az egyes pénzintézetek.

● A nemzeti vízfeltáró társaság egyik furócsoportja nagy vízbőségű forrást tárt fel a Sárón egyik furási pontján. Azonnal megindult a kitermelő munka.

● Nagyszabású művészeti aukciót rendeznek a Tel Hásomér-1 „Siba” orvosi központi szülészeti osztályának fejlesztési alapja javára. Az illetékesek elhatározták, hogy az aukció tiszta bevételéből osztályt építenek a koraszülötű csecsemők gondozására.

Generálisok, mint a politika közkatonaí

Országszerte ismert adoma Abraham Jaffe tábornokról, a Teljes Erec Jiszráél és a Természeti Védelmi Társaság alapítójáról:

A testes generális („egyedül nekem van rangomnak megfelelő alakom” — mondta, amikor még Arik Saron őrnagy volt és sokkal soványabb, mint tábornok és politikus korában) mint Kneszet-képviselő ritkán volt látható a parlament épületében. Ha bent is tartózkodott az épületben, rend szerint Abu Rabia beduin képviselővel üldögélt egy csésze kávé mellett. Megkérdezték tőle: Mi közös dolga van ezzel a séjkel? Így válaszolt: „Kedvelem őt, már csak azért is, mert mint jomagam, ő sem tudja, hogy mi keresnivalója van e diszes gyülekezésben.”

Ezzel az adomával kezdi Abraham Tiros, a Mááriv munkatársa érdekes beszámolóját arról, hogy mint illeszkedtek be generálisaink — és számuk nem esékly — a politikába. Mert miniszterelnökségtől kezdve egészen polgármesterségig az élet minden terén találkoznak politikai karriert csinált katonákkal, meg olyanokkal, akiknek vagy azért, mert nem volt jobb dolguk, vagy ambíciótól (hivatástól) fűtve halál, vagy nagy csinnadrattával beleptek a politikába.

Az egész dolog a hatnapos háborúban kezdődött, amikor is először engedélyezte a kormány, hogy a nép megismerje hőseit, akiknek a nagy diadalt köszönhetette. És a jom-kipuri háború előtt néves katonáink afféle supermanoknak számítottak az országban, öregek és fiatalok szemében egyaránt. (Csak Saron tábornokot becéztek katonái 1973-ban „Arik melech Jiszráél”-nek). A pártok versengtek egymás közt, hogy melyik disziti több és nevesebb generállal választási listáját. A polgári pártok első katonája Ezer Weizman volt, aki 1969 végén egyik napról a másikra levetette egyenruháját és a Nemzeti Egységkoalícióban minisztereket kapott mint a Likud jelöltje. Ugyanakkor biztosította magának a Chéruatban a második helyet Begin után.

1972-ben, Chájim Bár Lévé, amikor lejárt vezérkari főnöki megbízatása, kereskedelmi miniszter lett, miután az Avodába is hivatalosan belépett. Ezzel megtört a jég és 1973-ban már egész csapat generállal találunk a politikai pártok élén, vagy azok vezetői közt. Arik Saron és Slomo Láhát beléptek a Liberális Pártba, Jaffet a Teljes Erec Jiszráél lista képviselőjébe választották meg. Jicchák Rábin és Aharon Jávív pedig miniszteri tisztséghez jutottak a Golda Meír kormányában. A pártok katonai tollakkal való ékeskedése már 1949-ben az első Kneszet-választásokon megkezdődött. Az akkori szélsőbaloldali pártok, a Somer Hácáir és az Achdut Háavodá hibát követett el, amikor hírvess hadvezéreiket listájuk reménytelen helyein futtatták. Így Jicchák Szádét, az 57., Jigál Álon az 58., Simon Ávidánt a 62. helyen jelölték. A Mápáji ellensúlyozásként az akkor még kevésbé híres katonáit jó helyen, listája elején jelölték, igaz, hogy előre tudta, hogy azok le fogják mondani mandátumukról. Így Dáján, aki akkor csak alezredest volt, a 10. helyet kapta, megelőzve apját, Smuél, aki a szövetségi falvakat képviselte. Aszát Szimchoni, a déli front későbbi, hősi halált halt parancsnoka a 12. helyet kapta, megelőzve a munkásnők közt rendkívül népszerű anyját, Juditot.

Később bekerültek a parlamentbe, vagy nagyvárosok muncipális tanácsába Száde, Karmel, majd Remez és Jigál Álon tábornokok. De csak Jigál Álon csinált politikai karriert, mert nemcsak mint katoná, de mint politikus is kitűnt. Később aztán szinte minden volt generállal megkóstolta a politikai élet — kinek édes, kinek fanyar ízű — gyümölcsét. Így Cvi Cur volt vezérkari főnök, aki az egykori Rafit képviselte. Ljova Eliáv és a tragikus véget ért Ofer, akik mindketten ezredesek voltak a tengerészetnél. Még a szerény Zoréa tábornok sem tudott ellenállni a csábításnak és 1977-ben a DAS listáján bejutott, igaz, hogy hamar ki is ábrándult a Kneszetből. A DAS egyébként több jó katonát reaktivált a politikai fronton. Így Jigál Jádín professzort, Dán Tokovszkit, a légi-erő, és Jocháj Bin Nunt, a tengerészet parancsnokát. Katonából lett először jelentéktelen politikus, majd kiváló diplomata Chájim Herzog is.

Tíz vezérkari főnökünk közül csak három nem fertőzött meg a „vírus politicus” és ezek Mordecháj Máklef, Lászkov és Elzár tábornokok. A 32 éves Izráelnek eddig vagy százötven tábornoka volt. Ezek közül harmincan tevékenykednek a politika porondján. A szélsőbaloldali egy tábornokkal ékeskedik: Mati Peled, a Seli mozgalom és az „Azon na békét!” egyik ideológusa. Gonón, (Gorodis), aki egy életen át az Avodához vonzódott, nem régen belépett a Chéruatba, akárcsak Slomo Erel, a tengerészet egyik főparancsnoka, aki majd-megpályázta Haifa polgármesterségét.

A leggazdagabb tábornoki kart a DAS tudta felmutatni alapításakor és ez — bár a katonák galériáját megtépte az idő, meg a jom-kipuri háború — nem kis mértékben járult hozzá Jigál Jádín listájának sikeréhez. Meír Ámit, Meír Zoréa, Cvi Zámír, Abraham Bocér, Aharon Jávív, Jocháj Bin Nun, Dán Tokovszki és még sokan vitték a listát. Közülük legtöbben újra inaktívok. A mai Kneszetnek 11 tartalékos tábornoka van, köztük Dáján, Rábin, Bár-Lév, Álon, Jádín, Ámit, Weizman, Saron, ezen kívül Cipori és Páil ezredesek, valamint Jaguri alezredest. Juvál Neeman professzor, tart. ezredes, a katonai hírszerzés volt főnöke most egy új „súlyom” pártot szeretne összekalapálni. Ő is tárgyal néhány nacionalista érzelmű katonával, mint Lánér, Tokovszki és Beni Peled tábornokokkal, de ezek, a múlt tapasztalatai alapján nem sietnek aktivizálni magukat a politikai életben.

A katonai tehetség egyébként nem mindig mutatkozik meg a politikában. A civil Begin, Ehrlich, Peresz és főleg a megb. Szápir sokkal nagyobb művészei voltak a taktikázásnak mint a katonák és felülmúlták Rábin, Weizmant és Saron.

Rábin például azt hitte, hogy zseniális húzás volt részéről kitenni a VNP-t a kormányból. Aztán kiderült, hogy ez okozta (illetve a sebtiben megtartott új választás) hogy az Avodá elvesztette az uralmát. Weizman is pár évvel ezelőtt megpróbálta (elég ügyetlenül) kicseszelní Begint a Chéruat elnökségéből. Aztán, hogy kudarcot vallott, kénytelen volt páréves politikai pihenőt tartani. Saron is hiába kiváló katoná, még közlegény is alig lehet Ehrlich pártjában, aki a Likudból is kiutasította olyannyira, hogy Saron kénytelen volt önálló listával fellépni a legutóbbi választáson. Aztán, hogy sikerült bejutnia a parlamentbe, csatlakozott Beginékhez.

lis Pártban, mint elefánt a porcelánüzletben. Határt nem ismerő ambíciója oly nyilvánvaló, hogy máris több az ellensége a pártban, mint barátja. Igaz, hogy nem ő az egyedüli vezérségre törekvő a pártban.

Jobban boldogulnak azok, akik egészen fiatal koruk óta közelálltak egy politikai, vagy ideológiai csoporthoz, mint Álon, Dáján, Mose Karmel és Jicchák Szádé. Ezek talán lassabban haladtak előre, de nem is keltettek olyan irigységet, mint akik minden pártelélet nélkül kerültek a csúcsra. De ez nem vonatkozik Bár Lévére, aki jól beilleszkedett a Munkapártba, olyannyira, hogy ott a második legfontosabb funkciót, a szervezési osztály vezetését látja el.

Nem találja helyét pártjában Ámnon Rubinstein és a savanyuképi Wirsuszki mellett Meír Ámit sem, aki olyan jó nevet szerzett magának, mint a Kur konzern vezérigazgatója. De mint miniszter ő sem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Hiába, más az egy nagy önálló vállalat élén állni, mint rivalizáló politikai partnerek mellett szekundálni.

A NÉP ÉS A KNESZET

Két, különös figyelmet érdemlő írás látott a napokban napvilágot. Az egyik Cháná Zemer cikke: passzív magatartás helyett, aktívabb hozzáállásra szólítja fel a lakosságot; véleményének kifejezésre juttatására, az ország döntő kérdéseiben. A másik Kishont Ferenc írása, amiből kiténik, hogy egy nagyhorderejű javaslatát az illetékesek fúmaglják.

Jókor jött a felszólítás az ország ügyeibe való beavatkozásra, mert sok olyan kérdés forog fenn, aminek eldöntése a következményeket viselő népre tartozik. Ilyen kérdés a biztonságunkkal kapcsolatos K. F. javaslata. Csak kár, hogy a megszívlelendő tanácsához nem kaptunk utasítást is, hogy milyen úton-módon szerezzon a nép érvényét az akaratának. Mert mit remélhet az egyszerű polgár, amikor egy jelentős személyi javaslata is süket fülekre talál?

Még hozzá olyan javaslatot nem hajlandók megmondolás tárgyává tenni, ami kifejezné a nép akaratát is, ami némi biztonságot kölcsönözne a fenyegetett lakosságnak, a terroristák gyilkos hordáival szemben. Valahányszor a terror áldozatainak temetésére kerül sor, és ez sajnos, nagyon

gyakori az utóbbi időben, hallhatjuk a frissen hantolt sír mellett a fogadkozást: „Megvédjük a lakosságot, az áldozatokat követelő gyilkosokkal szemben.” Kol hákádod az erőfeszítésért, amivel biztos sok szerencsétlenséget hátratanak el, de ez nem vigasztalja meg az áldozatok hozzátartozóit, sem a népet, amikor minden ilyen tragikus eset lesújtólag hat rá és egyre veszélyeztetebbek érzik magukat. Itt lenne az ideje revízió alá venni az eddigi módszert, mert nem vezetett eredményre és életbeléptetni Kishont Ferenc javaslatát, ami többek között biztosítékot szolgáltatna, hogy az Amrámféle precedens nyomán ne kerüljön sor további zsarolásra. Azoknak, akiknek ebben a súlyos kérdésben döntő szavuk van, tudniuk kell, hogy ez a nép már túl fáradt ahhoz, hogy megemészteni tudná a nemzeti betegséget, az öntetszelgő álhumanizmust, amelyért már eddig is túl nagy árat fizetett, miközben a megkímélt ellenség röhög rajtuk, és egyre jobban nekibátorodik.

Jól időzített a felhívás vélemény nyilvánításra, mert a legutóbb események ismételt bebizonyították, hogy mekkora szá-

kadék tántog, a pártok és a személyi szempontoktól függetlenül nép között. Mert ami a televízió körül mostanában lezajlott, nem lehet félválról kezelni, mivel rámutatott a lényegbevágó felfogásbeli különbségre, a lakosság és az általa választott Kneszettagok között. Míg a nép, az éveken át tartó meddő tiltakozásai után megkönnyebbüléssel fogadta az új ágazgató ígérését, mely szerint pártpolitika-mentes, cionista szellemet akar a tévében meghonosítani, egyes hónapok ugyanakkor vésgyűlést rögtönöztek és a tévé ellen, a lakossággal ellentétben, a múltban soha nem tapasztalt kirohanásaikkal, enyhén szólva, varbarba hozták a tévé előfizetőit.

A nép sohasem emelt szót a tévé műsora ellen, annál jobban nyugtalanította annak szelleme, amit károsnak ítélt az ország szempontjából. Joggal elvárta volna, hogy a pénzén fenntartott, fontos kommunikációs eszközt, a romboló tevékenység ellensúlyozására használják fel; a csekély számú miatt mindig lekicsinyelt, de már régen hangadó, magukat baloldaliaknak nevező csoportokkal szemben, akik megmérgezik az ifjúság lelkét, éket vernek a néprétegek közé, és a cionista szellemet, mint idehaza a létjogosultságot vesztett irányzatot igyekeztek elfojtani. Nem tartozik a cikk keretébe, hogy a cionizmustól való eltávolodásnak mennyiben van része a társadalmunkban mutatkozó visszasságokban; mennyiben befolysolja az aliját, de a cionista szemlélet érvényesítése nagy reményekre jogosít, hisz' már Jákov Cházán nyilatkozata is úgy hatott, mint fullasztó időben a frissítő zápor.

Végül, de nem utolsó sorban, különös fontosságot kölcsönöz a tévé körüli ügynek, a jelenlegi politikai helyzetünk. Az autonómiáról mit sem tudunk, de elég annyi, hogy az elrendezést, a két nép majdani békés együttélésében látják. Szeretnénk tudni, hogy politikusaink milyen alapon emlélik ezt, annak a ténynek az ismeretében, hogy a Rákách, szovjet receptre, igazán megtett mindent eddig is, hogy az arabág nem békéljen meg az együttélés gondolatával. Egy arab intellektuál a tévében maga állította, hogy a területek lakossága, úgy ahogy van, a Rákách befolyása alatt áll. El lehet-e képzelni olyan jámbor kisebbséget, mely idővel ne lázadna, amikor maga a gazdanép állandóan sajnálkozik fellette?

A nép tisztán látja mindezt, mert látását nem homályosítja el a pártszempont és személyi érdekek.

Galili G. Ervin ACS VALÉRIA

Amerikát az atomháború visszavetné a középkorba

A közeljövőben az USA kongresszusa elé terjesztik jóváhagyásra a stratégiai fegyverek korlátozásáról szóló SALT-2 egyezményt, s a képviselők tárgyeztatására a technológiai minisztérium szakértői jelentést készítettek az atomháború feltételezhető következményeiről. A jelentés már előljáróban leszögezi, hogy az esetleges atomháború amerikai túléllő „középkori viszonyok közé súlylyednének gazdasági szempontból”.

A továbbiakban kiténik a jelentésből, hogy még az úgynevezett „korlátozott atomtámadás” esetén is, mintegy 20 millió amerikai polgár lenné halálát. A támadás követő néhány hónap során azonban feltehetően megkészszerződne az áldozatok száma, mert nagy lenne az élelmiszerhiány, kevés ember számára volna elérhető a rádióaktív sugárzástól védő óvóhely, s elégtelen lenne az egészségügyi ellátás, amelyre tízmilliók szorulnának. Amerika egyes területein még hosszú évekig teljeséggel lehetetlenné válna az élet az atomfertőzés miatt.

Egy-két részlet a jelentésből: tíz- és százezrek szenvednének súlyos égési sebesüléseket, ezzel szemben ma az Egyesült Államok kórházaiiban legfeljebb 2000 ágy áll az ilyen betegek rendelkezésére. A másik: amennyiben a szovjet atomtámadás egyetlen egy megaton erővel sújtana Detroit városára, ott 500 ezer áldozattal kellene számolni.

HAT A TULOLDALON?

A jelentés azt állítja, hogy az ellentámadás a Szovjetunióban is mérhetetlen károkat okozna. Tekintve, hogy a Szovjetunió északi és északkeleti tartományaiiban végtelen területeken szinte örökösön fagyott a talaj, ott sokkal nehezebb lenne megfelelő óvóhelyeket építeni a rádióaktív sugárzás ellen.

Az Egyesült Államokban több lenne a halálos áldozat, mint a Szovjetunióban, illetőleg: ha a támadás az amerikai rakétakilóvók ellen irányulna, akkor aránylag kevesebb lenne az áldozat, mert ezek az ütegek nagyjából lakatlan vidékeken fekszenek; ha azonban az első roham a bombázókat és az atomtengeraltáírókat venne célba, akkor ez sokkal több áldozattal járna, mert ezek

vagy kikötőiben állanak.

A jelentés becsleése szerint, az amerikaiak visszacsapása következtében a Szovjetunióban 3-13 millió ember pusztulással kellene számolni; utána azonban pár hónapon belül sokkal több lenne

az áldozat mint Amerikában, mert a Szovjetunióban sokkal tovább tartana a gazdasági talpraállás, tehát az élelmiszerhiány felszámolása, és sokkal kevesebb módja volna a sugárzástól való védelemnek.

WILHELM LUJZA emlékére

Az igaz emberek egyre ritkuló erdejéből egy évvel ezelőtt kidőlt egy művész-óriás. Az ecset és a paletta avatott mestere — de ezenfelül, s mindennek előtt ember — Wilhelm Lujza a virágakvarellek utólréhetetlen festője, már nem készíthet több csokrot. 1978 május 4-én itthagya ezt az árnyékvilágot.

Örökéletű alkotásain keresztül két arcát ismertük meg. Míg egy részről a természet naponta megújuló csodáival, a csokorba szedett, majd vízába tett virágokkal szoktunk találkozni, másik oldaláról meggyőződhetünk, hogy a vallásosság nem akadály az ábrázoló művészetbeni karrier fel vezető úton. A cfái óváros sikátorait festve, a bensőjében lakozott mélyseges hit — mely erőt adott hosszú s fájdalmas betegségének türelemmel való elviseléséhez — vezérelte. Portréin pedig az emberi lélek tükrét, a jellemábrázolást, az arck vonásai-ból pedig a derűt, esetleg a borult olvashattuk le.

Ugy stílusában, mint színkeverésében önálló úton haladt. Nem utánzott senkit. Mindenben magát, hittel és emberiséggel telített bensőjét adta. Talán ezért volt képes minden „izmus”-tól mentesen festeni, mert amit alkotott, magáért a művészetért csinálta.

A pénz s az anvagiaság ismeretlen fogalom volt előtte. Képeinek százaí — természetesen ajándék gyanánt — a legkülönbözőbb köztisztviselők falait díszítik. A hadsereg legkülönbözőbb alakulatainál, a Katonákat Gondozó Intézetekben, valamint a kórházakban betegeknek, fekvőknek nyújtanak bátorítást derűs akvarelljei. A Süketmémák Intézetében pedig az örök hallgatásra ítélt

Az egyik előbbi vezérkari főnök, kórházak igazgatói és különböző nemzeti intézmények vezetőinek elismerő levelei tanúsítják Wilhelm Lujza emberi nagyságát. Azt, hogy a megajándékozottak fájdalma — az ő fájdalma is, avagy öröme — saját öröme is. Négy évvel ezelőtt a „Goláni” hadosztálynak 6, majd pedig a cfái állami kórháznak 10 szebbnél szebb alkotását juttatta el rajtuk keresztül. Csupán közbejött betegség akadályozta meg további képek ajándékozását fenti két helyre.

Művészetének számtalan tisztelője teszi le az emlékezés virágcsokrárt Wilhelm Lujza egy évvel ezelőtt megásott sírjára.



— Ez a kicsi Mozart, akiből minden áron sztárt akarnak faragni, de nem hiszem, hogy ennek a modern zenének valaha is sikere lesz!

ISAAC ASIMOV:

FIAM, A FIZIKUS

Haja világos almazöld színű volt, nagyon díszkér, nagyon régi módi. Szemmel láthatóan jó érzékelő a festékekhez, úgy használta őket, ahogy harminc évvel ezelőtt szokták, mielőtt még a csikózás és pettyezés divatba jött.

Amellett arcán is édes mosoly ült, s nyugodt tekintetéből az öregség derüje sugárzott.

S így ellentétként szinte kiabálva tette azt az összevisszaságot, amely a nagy kormányzati épületben körüljogta.

Egy lány ment el mellette, félig futva, majd megállt, feléje fordult, ámuldozó, értetlen pillantást vetett rá, s megkérdezte:

— Hogy engedték be ide?
— Fiamat, a fizikust keresem — válaszolta mosolyogva az asszony.

— A fiát?...
— Valóban híradós mérnök. Gerard Cremona fizikus.

— Dr. Cremona? Ő a... Van belépési engedélye?

— Igen. Az anyja vagyok.

— Igazán nem tudom, Mrs. Cremona, hogy... De én sietek. Arra lefelé van a szobája. Kérdezzen meg valakit. — És ezzel elviharzott.

Mrs. Cremona a fejét csóválta. Ugy látszik, valami történt. Remélte, Gerardnak nem esett baja.

Lejebb a folyosón hangokat hallott, mire boldogan elmosolyodott. Megismerte Gerard hangját.

Belépett a szobába.

— Hello, Gerard! — mondta.

Gerard jól megtermett ember volt, még mindig dus hajjal, amelyet csak itt-ott tarkítottak ősz szálak, mivel ő nem használta festéket. Azt mondta, tulajdoson sok a dolga. Anyja igen büszke volt rá, hogy milyen tehetséges és jóképű.

Most épp szaporán beszélt egy egyenruhás férjival. Mrs. Cremona a rangját nem tudta megmondani, de azt tudta, hogy Gerard majd boldogul vele.

Gerard felpillantott.

— Mit keres... Anyám! Mit keresel itt?

— Látogatába jöttem.

— Ma csütörtök van? Uristen, kiment a fejemből! Ül le, anyám, most nincs időm beszélgetni. Bárhova. Bárhova. Ide figyeljen, tábornok úr...

Reiner tábornok hátrapillantott és összefonta karját.

— Az édesanyja?

— Igen.

— Nem volna szabad előtte beszélnünk.

— Hát nem, de én felelek érte. Még egy hőmérőt sem tud leolvasni, s így a beszélgetésünk semmit se mond számára. Ide figyeljen, tábornok úr. A Plutón vannak. Érti? Ott vannak. A rádiójelzések nem lehetnek természetes eredetűek, tehát emberi lényektől, a mi embereinktől kell származniuk. Ezt nem tagadhatja. Az expedíciók közül, amelyeket a kisbolygóvezetésen tútra küldtünk, az egyiknek sikerült odáig jutnia, elérte a Plutót.

— Érttem, kérem, de hát hihető ez? Azokat az embereket, akik most a Plutón vannak, négy évvel ezelőtt indítottuk utnak, egy évre elegendő készlettel. Legálábbis nekem ezt mondták. A Ganimédeszt akarták elérni, de úgy látszik, a kellő távolság nyolcszorosát tették meg.

— Pontosan. És nekünk tudnunk kell hogy és miért. Talán... talán segítséget kaptak valahonnan...

— Miféle segítséget? És hogyan?

Cremona egy pillanatra összehúzott az ajkát, mintha magában imádkozna.

— Tábornok úr — mondta —, tudom, ez nagyon vak feltételezés, de hátha nem emberi lények keze van a dologban. Hanem idegen lényeké. Ezt fel kell derítenünk. És nem tudjuk, mennyi ideig tarthatjuk fenn az összeköttetést.

— Azt akarja mondani — a tábornok komor arcán valamilyen torz mosolygásé villant fel —, azt akarja mondani, hogy az embereink tán fogságból szöktek meg, és hogy bármely pillanatban elfoghatják őket?

— Lehet. Lehet. Az emberi faj egész jövője függhet attól, hogy pontosan megtudjuk, mivel állunk szemben. Pontosan és haladéktalanul.

— Helyes. És mit óhajt?
— Azonnal meg kell kapnunk a hadsereg multivak számítógépét. Vegyük ki belőle, amin most dolgozik, s azonnal programozzák be a mi általános szemantikai problémánkat. Az összes híradós mérnökével hagyassa abba a munkáját, s utasítsa őket, hogy működjenek együtt a mieinkkel.

— De miért? Nem látom az összefüggést.

— Tábornok úr — szakította félbe őket egy öreg hang —, nem enne egy kis gyümölcsöt? Hoztam egy pár narancsot.

— Anyám! — mondta Cremona. — Majd később, kérek! A probléma, tábornok úr, egyszerű. E pillanatban a Plutó csaknem négymilliárd mérföldre van tőlünk. A fénysebességgel haladó rádióhullámoknak hat órára van szükségük, hogy innen odaérjenek. Ha üzenünk nekik valamit, tízenkét óráig kell várunk a válasza. Ha ők üzennek valamit, nem értjük, s megkérdezzük, mit mondtak, s erre megismétlik, akkor ezzel már el is múlt egy nap.

— És nem lehetne meggyorsítani a dolgot? — kérdezte a tábornok.

— Sajnos semmiképp se. Ez a híradástechnika alaptörvénye. A fénysebességnél gyorsabban semmiféle információt nem lehet továbbítani. Ugyanaz a beszélgetés, amit mi ketten itt néhány órában belül lefolytathatunk, a Plutóval egy hónapig fog tartani.

— Igen. Ezt értem. És ön valóban azt hiszi, hogy idegen lények keze van a dologban?

— Igen. Öszintén szólva nem mindenki ért egyet velem. Ennek ellenére minden idegszálunkat, minden erőnket megfeszítjük, hogy a hírközlés meggyorsítására valamilyen módszert eszeljünk ki. Amyi szótágot kell beleprézelniük másodpercenként, amennyit csak lehet, s imádkoznunk kell, hogy mielőtt megszökne az összeköttetés, megtudjuk mindazt, amit akarunk. Ehhez van szükségünk a multivakra és az önk embereire. Kell valamilyen híradási stratégiának lennie, amivel lecsökkenthetjük a kiküldött jelzések számát. Már a hatások tízszeres növelése is egy hét megtakarítást jelenthet.

— Gerard — szólalt meg ismét a szelid hang —, mondd csak, valamilyen beszélgetést akarsz folytatni?

— Anyám! Kérlek!

— De hát rosszul fogsz hozzá. Hidd el nekem.

— Anyám! — Cremona hangjából kiérződött az idegesség.

— Jól van, de ha arról van szó, hogy mondani akarsz valamit és aztán tízenkét óráig vársz a válasza, akkor bolond vagy. Erre semmi szükség.

A tábornok felhorkant.

— Cremona doktor úr, beszéljünk talán meg...

— Várjon egy pillanatra, tábornok úr — vágott a szavába Cremona. — Mit akarsz monda-

ni, anyám?
— Amíg vársz a válasza — mondta Mrs. Cremona komolyan — te csak folytasd az üzeneted továbbítását, és mondd meg nekik, hogy ők ugyanazt tegyék. Akkor te is állandóan beszélsz, és ők is. Te is beállítasz egy embert, aki egész idő alatt csak hallgatja az ő üzenetüket, és ők is beállítanak erre a célra egy embert. És ha bármelyikőtök olvasvalamit mond, amit meg kell válaszolni, akkor ezt belejűzi a mondókájába, de nagyon valószínű, hogy kérdés nélkül is mindent megtudsz, amit akarsz.

A két férfi rábámult.

— Hát persze — sutogta Cremona. — Folytatólagos beszélgetés. Ennyi az egész. Uristen, fogjunk máris hozzá!

Kiment a szobából, jóformán maga után ráncigálta a tábornokot. De aztán visszajött.

— Anyám — mondta —, bocsáss meg, de ez azt hiszem, elart egy néhány órát. Majd bekiűldök egy-két lányt, hogy beszéljessenek veled. Vagy aludj egyet, ha ez jobban esik.

— Sose félj, majd megleszek — válaszolta Mrs. Cremona.

— Mondd, anyám, hogyan jutottál erre a gondolatra? Mi sugalmazta?

— De Gerard, ezt minden nő tudja. A nők, akár videofonon, akár sztratosonon, akár szemtől szembe beszélnek egymással, tudják, hogy a hírek elterjesztésének legjobb módja akármiről van szó, megállás nélkül beszélni.

Cremona mosolyogni próbált, de remegett az ajka, aztán megfordult és kiment a szobából.

Mrs. Cremona szerettel nézett utána. Derék ember ez az ő fia, a fizikus. Akármilyen nagy, akármilyen fontos személyiség is, jól tudja, hogy a fiatal mindig hallgatnia kell az anyjára.

VAMOS PÁL fordítása

KI KÉRDEZETT?

(Humoreszk helyett)

Egyre népszerűbbek nálunk a rádió kérdés-felelet műsorai. — Ezek lényege, hogy az esti vagy méginkább a késő esti és éjszakai órákban néhány szakember ül körül a mikrofont, s a műsorvezető közli a hallgatókkal, hogy telefonáljanak a stúdióba, tegyék fel kérdéseiket, amelyekre a szakemberek válaszolnak.

A műsor vázlata a következő: — Kedves hallgatóim, ma este dr. Elimelech Schwalbe, a kiváló ornitológus, Mose Kácáv, adófőtiszt, dr. Gád Gil-Ad főorvos és dr. Cádok Csekonics társadalombölcselet választónak kérdésekre. Halljuk az első kérdést Halló! Van-e hallgató a vonalon?

— Halló?
— Igen kérem, kivel beszélünk?
— Itt Ávsáalom Pitriót beszél Afuláról. Szeretnék valamit kérdezni.

— Halljuk.
— Régi problémám, hogy miért nem vezet be az autóbustársaságok annyi bevált külföldi minta alapján az átszálló jegvet.

— Miért van erre önnek Afulán szüksége? Ugy tudom, ott nincs is belső autóbustársaság.

— Kérem, én nem a magam problémájával hozokdátam elő. Ez közügy. Az egész világon bevált. Szeretném tudni, nálunk miért nem vezet be.

— Kérdésre dr. Elimelech Schwalbe ornitológus válaszol... Parancsoljon, doktor úr.

— A kérdés rendkívül érdekes és számomra szakszerűnek tűnik, mert ugyebár átszállásról van szó és szállni legjobban még mindig a madarak tudnak. Persze, nagy hiba lenne részünkről, ha mechanikus igyekeznénk lemasolni a madárvilág életkerekét. Mi, ugyebár, a földön élünk — elég rosszul, de ez más lapra tartozik —, s ha el akarunk rendezni egy ilyen problémát — mert hogy probléma, az nem vitás —, akkor

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

cionista országépítő munka valószínűleg büszkesége volt, az idők folyamán szinte teljesen elszárvult. Ma már csak akkor lehetne megoldani a problémát, ha az iparügyi és munkügyi kormányzat hozzálát a rágógumiipari szakemberek magas szintű képzéséhez. A haifai egyetemen javasolnám a fakultás megszervezését, mégpedig két síkon. Az egyik a rágógumiipar elméleti szakembereit képezné, a másik pedig műszaki szakemberek nevelésével foglalkozna. További javaslatom, hogy a Bár Hán egyetemen is létesüljön egy kiegészítő tagozat, ahol a rágógumifogyasztással összefüggő községi problémák szakemberei növekednének, mint eső után a gomba.

— Köszönöm. Vonalon van a következő hallgató?

— Itt vagyok! Hallanak engem?

— Hallom.

— Ki beszél?

— Mivel egy igen kényes problémát akarok felvetni, az a kéresem, hogy névtelenül mondhaszam el mondókámat.

— Ehhez az alkotmányban biztosított jog van. Halljuk!

— Hazánk rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

— A hallgató feián találta a szöveget. Rágógumiiparunk, amely egykor, az ötvenes évek végén

szükségünk van a rágógumiiparát az elszívás veszélye fennveti. Mire azt nem kanta fel a fejét a hazai közvélemény annak láttán, hogy ma már Albániában is több s áruváltabb íze-utó-utó rágógumit állítanak elő, mint nálunk?

Azt hiszem, a legutóbbi kormányintézkedés, amely szerint korlátozzák az iparfejlesztés céljára szolgáló befektetéseket, valószínűleg kegyelemdíj volt a rágógumiipar számára. Hogyan lehetne nyomást gyakorolni a kormányra, hogy ezen a kérdésen változtasson?

— Tekintettel a kérdés társadalombölcseleti súlvára, dr. Cádok Csekonics válaszol.

A világ legkövérebb embere

Ceruzarajz egy „súlyos” egyéniségről

Az orvos azt ajánlja mindenkinek, hogy vigyázzon a súlyára, ne hízzon el.

Beteg embereknek még a sok felesleges kiló. Az egészségeseknek szintén, mert a túlsúly a legkülönbözőbb betegségek okozója lehet.

Elrettentő példák

Gyakran írnak a világlapok — hol a riport-rovatban, hol az egészségügyi problémákkal foglalkozó oldalon — különösen kövér emberekről, hogy elrettentő példával szolgálják az egészségvédelmet.

Earl Huehes ismert nevű amerikai polgár lett, csak azért, mert kövér. De nem akármilyen kövér, hanem ő ma a világ egyik legkövérebb embere. A 32 esztendőes Huehes 180 cm magas. Ilyen szépségl ember lehetne 90–100 kiló. Ő azonban valamivel súlyosabb: 487 kiló.

További adatai: 264 cm a mellbősége, 315 a derekbősége — talán ennyi elég. Huehes természetesen halálos beteg. Négy-öt súlyos betegsége van, akármelyik véget érhet számára.

És az asszonyok?

Előfordul asszony is ebben a súlyos csoportban? Sajnos, néha igen.

A kövérség világszerte elterjedt, aki 1972-ben bekövetkezett haláláig Washingtonban élt. Ha ráállt a mérlegre — pontosabban a

mázsára —, 400 kilónál állt meg a mutató.

A hölgy 26 éves korában fejtezte be az életét.

Arról is tud a krónika, hogy élt Amerikában egy Ida Maitland nevű asszony, aki alig néhány kilóval volt kevesebb a négy mázsánál. 1932-ben halt meg, mégpedig olyan módon, hogy kirándult a társaságával és egy mezőn lehajolt, hogy letépjen magának egy négylevelű lóherét. — Szívizélhűdés végzett vele.

Aki kövér, az falánk
A kövérek rendszerint ke-

sebb ideig élnek, mint a karcsúak. Az ilyen kivételesen kövéreknél további probléma, hogy betegesen falánk emberek, akiket már nem lehet leszoktatni a mértéktelen evésről.

Amerikában cirkuszban, revűszínházban mutogatják a nagyon kövér embereket. Állítólag azért, mert az orvosok sikeres módon propagálják a fogyókúrát, s a legtöbb ember pontosan ismeri az elhízás veszélyeit. Ezért szeretik látni a szélsőségesen „súlyos” ellennépeket. Még nézti is fizetnek a meglepetésükért.

Annal Sándor százados:

»A prostitúció keretei szűkülnek Tel-Avivban«

Néhány nappal ezelőtt alkalmunk volt beszélgetni Appel Sándor századosal, a tel-avivi rendőrkörzet erkölcsrendészeti osztályának marosvásárhelyi születésű vezetőjével, aki a többi között elmondotta, hogy az utóbbi időben bizonyos javulás mutatkozik az ország legnagyobb városának erkölcsi életében. — Szűkülnek a prostitúció keretei.

A rendőrség tudomása szerint a nagyváros területén mindössze ötszáz prostitúált működik, ami viszonylag nem sok, ha minden tényezőt tekintetbe veszünk. Például azt, hogy Tel Aviv milliós nagyságrendű város, mert nemcsak a lakói élnek a határai között, de további száz- és százazrek ke-

resik gyáraiban, irodáiban, kereskedelmi központjaiban a kenyereket. És szorosan a szórakozás lehetőségeit is.

További érdekesség, hogy a tel-avivi prostitúáltak között talán egyetlen kiskorú sem található — ellentétben a többi városokkal.

A prostitúáltak napi két-három ezer fontot keresnek, de ennek felét, vagy inkább kétharmadát kábítószerekre költik.

A rendőrség törekvése arra irányul, hogy a főutonalakról kikényszerítse a prostitúáltakat. Ennek a törekvésnek a jegyében majdnem teljesen megszüntették már a tel-avivi Járkon-utcát és annak környékét és a Medina terület, ahol korábban tucatával

sétáltak.

Végül arról beszél Appel százados, hogy a prostitúáltak szerencsésen beépülnek az alvilágba, mint minden nagyvárosban és a velük kapcsolatos rendészeti tevékenység rendszerint más természetű bűncselekmények — betörések, rablások, kábítószerek kereskedeleme — feltáráshoz is hozzásegít.

(b. p.)

PIVASCÁKHOZ
AZ UJ KELET
szerkesztőségének
és kiadóhivatalának
telefonszáma megváltozott
(03) 33 00 11

Veszélyes kirándulás

REGÉNY Irtta: DANOS MIKLÓS

50.

„Elmegyünk, hát innen is” — s a gondolatok immár az autó elé szaladtak. „Tehát, megálló a Palace-teraszánál, ott felvesszük a két fiatal és irány Tel Aviv, több szünet nincs. Ez megnyugtató. A fáradság lassan beette magát a testembe. Olyan állapot ez, amikor az embernek nincs már szüksége újdonságra, új élményekre és nem kíván idegekkel találkozni.

A Volvóban fáradt, álmos esend uralkodott. Imrus kényelmesen, lassu tempóban vezette a kocsi. Rózsa titokban a kezemet szorongatta. A kocsi kissé ringott, olyan érzés volt, mintha valami kényelmes hintaszékben ültem volna. „Hamar otthon leszünk” — gondoltam és már az esti programon törtem a fejemet. „Bolond nap volt... Korán lefekszem, esetleg még meghallgatom az esti híreket... Vajon mi történt Aldo Moroval?” — Kellemes volt, ugye? — szölt hátra Imrus.

— Igen, az egész ut jól sikerült — szölt közbe Rózsa — és én is úgy érzem, hogy most már semmi fontos nem történhetik. Még most is nagy erőfeszítésben kerül valamiképpen, sorrendbe helyezni a delutáni események menetét és feljázolni az összefüggéseket is. Mert épp az összefüggéseket határozzák meg a találkozásokot s mindazt, amit mi, vak véletlennek nevezünk.

Elindultunk hát... Elindultunk, mert találkánk volt a végzetel... Tíz pernyi út volt a Palace-teraszra. Sűrűsödött a forgalom, de a Volvó könnyen elringott odáig. Szinte észre sem vettem, hogy mikor telt el az idő, egyszer csak azt hallottam, hogy megérkeztünk. Elszundítottam volna útközben? Lehet, kifárasztott az út, kifárasztott Rózsa... De az is lehet, hogy a megszórt urbánus táj, nagy teraszos izraeli házak egyforma sora nyomtat el bennem az érdeklődést... Valami olyasmit gondolhattam, hogy nem érdemes kinézni az ablakok és figyelni a Volvón túl világot, mert ugys unalmas.

Kiszálljunk? Ne szálljunk ki? — ez a kérdés foglalkoztatott a terasz bejáratánál. Oszintén szólva egyikünknek sem volt már kedve kiülni a teraszra. Fölöslegesnek tartottuk. A delutáni kávékat megittuk már, a szieszát elvégeztük, a tengert láttuk — hát akkor minek tölteni az időt? Egyébként is kész volt. A Nap szinte szemmel látható sebességgel szállt alá a nyugati láthatár felé, és hiába sütött teljes erejével, de ez már korántsem hasonlíthatott a délelőtti forró sugarakhoz. Valahonnan messziről már elindult mifelénk a belépőkódó szürkület. Ez az a pillanat, amikor hirtelen mehetnének támad az utazó emberek. Szeretne már révbe érni, otthon lenni.

Lala szinte kitalálta gondolatunkat és a következő javaslatot állt elő. — Ne ülünk meg, hanem hagyjunk egy cédulát Agnesnek, hogy itt jártunk. — Mit szölköz a javaslatomhoz? — kérdezte mifelénk fordulva. Rózsa véleményére volt leginkább kíváncsi, tudtuk, hogy ezt a kérdést is ő dönti el.

— Rendben van, de előbb nézzük meg, hogy nincsenek-e itt? — felelte Rózsa.

Lala kiszállt a kocsiból és pár pillanat múlva eltűnt a Palace

elegáns kapuja mögött. Szólanul vártuk. Magunkban azért szükköltünk, hogy ne legyenek itt... Önző az ember. Abban a pillanatban ahogy nem konvenial valami, rögtön felugria legszebb és főleg legkollektivabb terveit is.

Ahogy kilépett Lala az ajtó mögül, rögtön láttuk rajta, hogy Agnesék még nem jöttek meg. Egyébként a zöldszínű VW a kapu előtt nem volt és nem láttuk a szemben lévő nagy parkoló helyen sem. A pontosság nem volt az érényük. Vagy miniket untak meg? Ezt sem csodálhat volna.

— Leadtam a portásának a cédulát — mondta Lala. — Véletlenül régi ismerősöm, egy csalafinta máramarosi fiú, Tel Avivban dolgozott évekig egy vegyes kereskedésben.

— Rokonszakma — felelte tréfásan Imrus.

— Miért rokon?

— Mert itt is erősen „vegyes” a közönség — válaszolt Imrus.

Mosolyogtunk. Kezdünk magunkhoz térni az álmisságból, Rózsa összeráncolt homlokkal kérdezte:

— Hogyan ismeri fel Agneséket? Hogy adja át a cédulát? — kérdezte kíváncsian. Nem bizott Lala ügyintézésében, az volt a véleménye, hogy csak meg akar szabadulni a feladattól és majd holnap bementja a pardont. Lala pontosan megmagyarázta, hogy milyen a két fiatal külseje, ismeretöfelként pedig felhívta a figyelmet arra, hogy tudnak magyarálni.

Megnyugodtunk. — Ennyi magyarázat után, még a te barátod is megismeri őket — heccelődött Imrus, aztán elindította az autót. Ringatott mint a bölcös...

Titokzatos, homálybavessző, misztikus ködképpé válik mindenki, aki elment. Minden egyes nappal messzebbre kerül tőlünk — minden lepergő évvel mélyebben hallgat. Már az elmulás első percétől kezdve — el kezdjük felejteni.

Gyorsan, sürgősen tenni kell valamit a felejtés ellen. Ez ért próbáltam kifagatni Agnest. Nem ment. Nem akart (vagy nem tudott?) beszélni. Pedig ő volt az egyetlen tanu.

Végül szükségben fordultam a helyszíni vizsgálaton résztvevő orvos-kollégához. Megmondtam az igazat, hogy egy naplón dolgozom s hogy Agnest nem tudtam szóra bírni. Megértette.

Idősödő, nagyon tapasztalt, Iránból származó ember volt, aki immár két évtizede dolgozott hatósági orvosként a minőségben. Száz és száz szabotázs és bombamerénylet kivizsgálásában vett részt; osztozott a félelemekben, szomorúságban, a gyászban.

Szerintem túl sokat látott s valahol bent, megkérgesedett a lélek érzékenyebb billentyű-sora. Így aztán olyan száraz — számomra bántó — objektivitással beszélt a sebesültekről, akik fél-lábukat, két kezüket vagy szemükvilágát veszítették el, mint egy asztalos a megbillent szék-ről. Ezért mindig hozzá kellett gondolnom a körülményeket, a hangulatot, a családi kapcsolatot, az emberi érzelmek sokaságát, azaz a hátteret.

(Folytatjuk)

Öt év alatt 200.000 «lemaradó»

Amerikában

Egy hüvös, április-vegi délután három gép szállt le a new-yorki Kennedy repülőtérre. Hatszáz Rómából érkező, oroszországi «lemaradó» volt az utasok közt. Ez a csoport az első abból a kétszáz ezer főre kontemplálható zsidó emigrációs hullámból, melyet előreláthatólag öt év alatt fog Amerika felszívni. Ennek kétharmada oroszországi lesz, a másik harmadon a Dél-Amerikából, Rhodéziából, Iránból és természetesen Izráelből érkező jorédek fognak megosztani. Ma már csak a vének emlékeznek hasonló jelenetekre, amelyek a kikötőkben zajlottak le, mikor is a vámtiszték az emigrációs hivatal tisztviselői és megöktük a rokonok és barátok tömege várták a cári Oroszországból menekülő, a reménység partjára érkező menekülteket. Persze van néminemű különbség az akkori és a mai két szituáció között. Egyrészt a Szovjetuniót nem lehet az áldozatai vételtől mocskos cári rézsimhez hasonlítani. Másrészt a fogadtatás sokkal barátságosabb és az ellátás, gondoskodás királyi az akkorihoz képest. De ami leginkább fáj — és főleg nekünk izraelieknek — hogy akkor nem volt még Izráel állama és aki hozzánk jött azt csak úgy engedték be, ha megvesztegette busás bakszáll a rendőroket. Ha pedig egy évben négyezren jöttek, akkor kettő-ezernek sürgősen jeridázni kellett, mert nem volt hely számukra, értsd lakás és hármilyen munka. Mig ma... Erről beszélni sem kell, mert a lemaradó, akiknek Oroszországból való kijövelele csak úgy lehetséges, ha azt hazudja, hogy ide, hazajön — saját népebe, saját hazájába rug, mikor Amerikába megy, holott itt mindent megtalál, amit egy modern országtól elvár egy bevándorló. És mégis, arcátlanul előnybe helyezi az új galutot, mikor pedig normális életet kezd hetne itthon Izráelben.

Az amerikai zsidóság számára nem kis gondot jelent ennek a nagy tömeg új bevándorlónak a megsegítése. De ne feledjük, hogy a nagy apparátussal dolgozó jótékonyági szervek, amelyek a legtöbb zsidó emigránst befogad Izráel 30 éven keresztül tétlenségre, mondhami semmittevésre kényszerített — most végre megint elemükben érezhetik magukat. Végre van mit tenniük, végre tevékenykedhetnek, és velük együtt még van sok gazdag zsidó, akinek hiányzik a kőved, a közszereplés és erre hajlandók nagy összegeket is áldozni.

A cionista vezetők pedig, akiknek pedig fel kellene rázni az egész világot ez ellen a természetnek ellentmondó, a cionizmust alapjában kikezdő akciónak — mert hiszen miért született meg a mozgalom, ha nem azért, hogy hazát építsen hazátlan testvéreknél és hogy felszámolja az életveszélyes galutot? — bágyadtan tiltakoznak s ez az egész. Mivel a Szochnut maga is Amerikából, az ottani zsidóság áldozatbőségéből meríti erejét — nem mer erőlyesen fellépni. Igaz, azt is figyelembe kell vennie, hogy mindannyian liberálisak vagyunk, akik nem korlátozhatjuk az emberek jogát, hogy oda vándoroljanak, ahová jölesik nekik, feltéve, hogy befogadják őket. Mert ha nem így vélekedünk, ugyilyen alapon követeljük, hogy a Szovjetunió nyissa meg kapuit a kivándorolni szándékozó zsidó

testvéreink előtt. Persze az ügyet sub rosa el lehetne intézni az amerikai kormányzattal és ez esetben az amerikai zsidóságnak sem lenne kifogása a dolog ellen. Mert hiszen ők is tudva tudják, hogy minél több zsidó van egy országban, annál erősebb az antiszemitizmus.

De épp itt van a bibi. Nincs bizonyítva, de valószínű, hogy az Allamok, amely most nem zsidó, hanem izraeli politikát folytat és mindenképpen meg akarja nyerni terveinek a vonakodó arab államokat, beleértve Aráfátékat — nincsen érdekelve egy nagy alijjában. A fáma azt tartja, hogy inkább beengedi az orosz zsidók százazreit, mint hogy elősegítse alijijukat. Mert az alijja betiltása vagy megszüntetése leg-alább annyira érdeke az araboknak, mint Izráel visszahozódása a régi határok mögé.

Az iráni zsidók státusza bizonytalanabb mint az oroszoké. Bár legtöbbje jó körülmények között él Kaliforniában a Beverly Hills-ben épített szép villákban, de egyelőre csak mint turisták, akiknek amerikai tartózkodási engedélye időiglenes. A felnőtt iráni bevándorlók egyelőre a fiatalsg váltotta fel. Ugyanis az amerikai törvények igen liberálisak kezelik diákok kérvényeit, akik tanulmányait akarják folytatni és bizonyítani tudják, hogy anyagilag nem lesznek a befogadó állam terhére. Irán meg mindig engedélyezi, havi ezer dollár átutalását. A mult hónapban 600 fiatal érkezett Iránból, akiket a lubavicsi chaszidok patronálnak. Ezt elég hangosan teszik, úgy, hogy van, aki attól tart, hogy Chomeini meggondolja magát és betiltja a gyerekek szervezett kivándorlását.

Délafrikai és délamerikai zsidók mint befektetők vándorolnak be az Allamokba. Ugyanis egy régi törvény alapján, aki negyven ezer dollárt fektet be egy meglévő üzembe vagy üzletbe — és így megélhetése biztosítva van — az bevándorolhat. Sokan befektetik ezt az összeget és opcióit nyernek arra, hogy majd, ha erre egyszer szükség lesz, menedéket találjanak a dollárok földjén.

Izráelt az erkölcsi károsodáson kívül anyagi vesztés is éri, mert a bevándorlók segélyezésére folyó gyűjtőakció vetelkedik a Mágbittal, az Egyesült Gyűjtőakcióval, illetve annak szochnuti szekciójával. Pedig a bevándorlók elsősorban Amerika, az állam segíti évi 30-40 millió dollárral. És itt figyelembe kell venni, hogy ezeknek a bevándorlóknak nem kell hazákat építeni, mert van elég kiadó lakás.

Ha véget akarunk vetni ennek a veszedelmes és szegényteljes helyzetnek, úgy el kell járnunk a Szovjetunióval, hogy engedélyezze a Moszkva — Tel Aviv egyenes repülővonalat a kivándorló zsidók szállítására és az Allamoknál kell eljárunk, hogy ne legyen Izráel konkurenciája a menekültek befogadására. De ezt nem hangos reklámozással, hanem kifejezetten titkos tárgyalásokkal kell elérni. És ebben csak az igazolhat minket, hogy még a legfilosozemibb államban is kitorhet antiszemitizmus és éppen ettől akarja megmenteni Izráel azokat, akik egyik galutból a másikba bukdácsolnak.



SZERDA

- 17.30: WALT DISNEY VILÁGA
- 18.20: RAJZFILMEK
- 19.00: INNEN-ONNAN
- 20.00: URÁK ÉS SZOLGÁLOK — „Hüség szolgál” — Hudson furcsán viselkedik s kiderül, hogy családja Londonban tartózkodik és szegényen eltöltük munkáját.
- 20.50: KIRÁNDULÁSI TANÁCSADÁS
- 21.00: MÁBÁT HIRNAGAZIN
- 21.30: MOKÉD
- 22.00: „TUDTAK, HOGY MIT AKARNAK” — Amerikai film, amely egy parasztról szól, aki level útján választ magának feleséget. Főszerepben Charles Laughton és Carole Lombard
- 23.30: Egy mondat a Szentírásból. Éjfélt előtt — híresszefoglaló

ISKOLATÉVÉ

- 8.10: Angol az 5.-ik osztálynak
- 8.30: Könyvrészlet
- 9.20: Természettudomány a 6-ik osztálynak
- 9.40: Óvodásoknak
- 10.10: Angol a 7. osztálynak
- 10.30: Zeneóra
- 10.50: Természettudomány
- 11.10: Angol a 8. osztálynak
- 11.30: Angol a 9. osztálynak
- 12.00: Irodalom a 7. osztálynak
- 12.20: Angol a 6. osztálynak
- 12.40: Biológia a 9-10 oszt.-nak
- 13.00: Történelem
- 15.30: Leckeismétlés
- 16.00: Óvodásoknak
- 16.25: Balesetmegelőzés
- 16.35: George Washington élete.

APRÓHIRDETÉSEK

- „HAMAVRIK” nagytakarítás és polish, plusz feregirtás, azonnali kiszolgálás, teljes felelősséggel. 03-763028.
- JAKOV vesz bútorokat, friziderek, televíziókat, órák, órák és antik tárgyakat. 832354 és este 869410.
- „SZELEA” feregirtás a lakásban az edények kicirkázás nélkül. Egyszeres garancia. Engedély 197. Tel. 425151, 473271.
- MODERN parókák, párizsi modellű férfiaknak és nőknek, elsőrendű minőség, kezi munka, természetes fény 400. „ALONA” 230. látogasson el! Szalon IONEL, Allenby 33, Tel Aviv, 290682.
- „PEER” takarítás, polish plusz feregirtás kedvező áron. Tel. 03-773954, azonnali kiszolgálás.
- „SZELEA” feregirtás a veronél az edények kicirkázás nélkül. Egyszeres garancia. Engedély 197. Tel. 425151, 473271.
- FREDI vesz friziderek, bútor, televíziót, hagyatékat. Házhoz jön. 825310, este 856362.
- GYAKORLOTTI ápolónő befogad otthonába idos férfit/nőt, beteg férfit/nőt. 476179.
- HASZNALT friziderek magas áron veszek. Tel. 03-286388 és este 03-722034.
- MUNKASÍT/NOT keres Capry kávéház, Márhé Jiszraj 2. 03-260599, 8-10-ig, 14-18-ig.
- EGYEDULALLO asszony megismerkedne 75 korúli kulturált férfival. — 03-294491.
- „DISKRETIÓN” angol házasságközvetítő iroda, aianl mielőtt Angliába viszzaturistákat/nöket. 03-298942.
- KÖNYVKÖTŐDE Tel-Aviv központjában keres munkásokat/nöket (új ölék is lehetnek) állandó munkára nappal és műszakban. 03-611431.

A HITACHDUT OLEJ HUNGÁRIA

MEGHÍVÓ!
A tel-avivi Hitachdut Olej Hungária és a Em' Herzl Helyi Bizottsága, Tel Avivban, a HOH Hájárkon 61 szám alatti helyiségében, 1979 június 11-én (hétfőn) délután 5 órakor ÉVADZARÓ, MUSOROS TEADELUTANI rendezés.
A rendezés műsorban KALISCH-TO-MASCHOFF NOMI, közkezdvelt, kiváló énekesnő lép fel. Zongorán kísér: HEL-LENER ERZSI. A teadélután keretében BEN AVRAHAM JUDIT tart előadást az arc- és testápolásról, útmutatást ad a helyes kezelési módszerről.
Költséghozzájárulás — az uszonnavai eszűtt: 20 — IL személyenként. Mindenkit szeretettel vár a vezetőség és a teadélután háziasszonyai: FARKAS MIRJÁM, HIRSCH BOSKE, KRAEMER FRIDA, KÖNIGSTEIN-KARMI ROZSI, NAHARI ZSIZSI, PRINZ JOLI ES ZOLMAN LIA.
Mindenkét szeretettel várunk!
A rendezőség.



1979 június 6, szerda 5739, sziván 11.

I. MUSOR

- 8.10: Reggeli koncert, 10.15: Elemistáknak, 12.05: Hegedű és zongoraszámkok, 13.00: Déli hangverseny, 14.10: Anyáknak és gyerekeknek, 16.05: Kamarazene, 20.15: Műgyűjtőknek, 21.05 Szabadegyetem, 22.05: Opera, — 1.15: Hátikvá.

II. MUSOR

- 8.10: Reggeli zene, 10.10: Ná lunk itthon, 12.05: A dolgozók-nak, 12.30: Héber dalok, 14.10: Operarészletek, 15.05: Héber dalok, 16.10: Sajtókonferencia, 17.10: Népek dalaiból, 18.05: Közgazdaság, 18.43: Sport, — 20.05: Kivánságműsor, 21.05: Könnyű és klasszikus, 22.05: Erec-jiszráéli emlékek, 23.05: Tanácsadás, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RADIOJA

- 9.05: Reggeli ünnepség, 12.05: Héber dalok, 12.45: Aktuális kérdések, 13.05: Kedvelt dallamok, 14.05: Kettőtől négyig, 16.05: Telefon a stúdióban, 17.45: Sport 18.05: Hatnapos háborúról, — 18.45: Külföldi slágerparádé. — 21.35: Szabadegyetem, 22.05: Az éjszaka — Tem Szegev-el, 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MUSORA

ELOADÁSOK KEZDETE

4.30 — 7.15 — 9.30

- ALLENBY: Visszatért hősk
- BEN JEHUDA: Magányomozó
- CHÉN: Párbaj a tenger fenekén
- CAFON: Az égiek várhatnak még
- CINEMA-1: Nincs több hely
- CINEMA-2: Hazatérés
- DEKEL: Éjféli express
- DRIVE IN: (1) Zsebpénz — (2) Lakás kettőnek
- ESZTER: Más történet
- GÁT: Őszi szonéta
- GORDON: A tanárú is asszony
- HOD: Gyors útemben
- LIMOR: Dicsőségre született
- MAXIM: Vidd a feleséget!
- MÁTMID: Fiona élvezet
- MERKAZ: Kárate-film
- MOGRABI: Fej vagy frás
- OFIR: A jégpalota
- ORLI: Fialat banditák
- PÁRIS: Fekete-fehér színesben
- PEÉR: Nagy zakácsok kis gyilkosságai
- ROYAL: Az elmúlt nyár
- SACHAF: A brazilai fiúk
- STUDIO: Hotel Kaliforniában
- TAMAR: Mita szerelmel
- TCHÉLET: Picasso 1001 hazugsága
- TEL-AVIV: Ökölcsapások
- TEL AVIV MUZEUM: A csipke veronő

ARELLENÖRZÉS VISSZAÁLLITÁSA

Az iparügyi minisztérium mérlegeli annak lehetőségét, hogy ismét ellenőrzés alá helyezze bizonyos készítmények — főleg élelmi szerek, konzervek és tisztítószerek — árait.
A minisztérium felülvizsgálja, hogy a tegnapi életbe lépett drágulások indokoltak voltak-e. Ha kiderül, hogy bizonyos készítményeknek a gyárosok nyeresége túl magas, úgy lehetséges, hogy ezeket a cikkeket ismét ellenőrzés alá helyezik.

1979 VI. 6

כלום באמת אנשי מופת המה?

העיתונות והדיון בישראל על הדין, המשפחה, שפתח הסיכויים להסרת של חסינות חברי הכנסת על עבירות תועה, כדוע חברי הכנסת הם סוברינים לחלוטין על מידת זכויותיהם, וכשם שאין אדם משים עצמו רשע, כך אין אדם מסגיר עצמו לידי השלטונות אם יכול למנוע זאת. כזה מנהגם של האנשים מן השוק, אבל תמוה מאד כשהמדובר בחברי הכנסת הנבחרים.

הללו — ללא ספק — נבחרו האומה ולא רק בגלל הצורה, בה הגיעו למשרתם החשובה, אלא מבחינת הרמה המוסרית והגולתם האינטלקטואלית הנדרשות — ובצדק — מאישים שעדיף המדינה וגוי רלה, כלומר החיים והמותו בידי לשונם, ביניה דיוק — בהצבעתם.

ואם כן הדבר שאנשי מופת המה או מדוע אינם נותנים דוגמה למע בקים קפי" דני של חוקי המדינה אפילו כשהמדובר "רק" בכללי התחבורה, עבורם, אמנם, זה דבר פשוט, אבל הצבירה רואה בה, ביולוגי חוקי התחבורה, את אחד האסורים הגדולים של תקופתנו, מזה שלא נמצאה לה עדיין תרופה, אל לא יתנשא — אם כי נישאים הם מהאזרחים הפשוטים — חברי הכנסת על האזרחים הפשוטים ויקפידו על קיום כללי התנועה וייתן השפוע בכיוון החוק כאשר העם, אל יתחבאי מאחורי מנו וגינה של חסינות שהובטחה להם על ידי החוק, ישמשו מופת! תהיה זאת תרומתם למלחמת הצבירה למען הדין בישראל בדרכים.

MUTASSANAK PÉLDÁT A KÉPVISELŐK!

A rádió és a sajtó kiszivárogtatta azt az „örömhírt”, hogy képviselőink nem mondanak le meltemi jogokról a közlekedési törvények be nem tartása miatt. Mint tudjuk, ők maguk szuverénül döntenek el, meddig terjednek a jogaik. Erthető, ha az egyszerű ember nem akarja kiszolgáltatni magát a törvénykezésnek, ha ezt megteheti, és ha a törvény nem tudja rákényszeríteni. De képviselők?

Azok — kétségkívül — a nemzet választottjai, nemcsak azért, mert a választás procedurális módján jutottak magas tisztességekhez, hanem erkölcsi nívójuk és intellektuális beállítottságuk révén, melyeket a közönség jogal követel meg azoktól, akik szavazatukkal sorsáról döntenek.

Ha pedig igaz az, hogy például adó férfiak ők, akkor miért nem adnak példát valóban, akár csak egy olyan apró ügyben, mint a közlekedési szabályok betartása. Hiszen tudjuk, hogy azoknak lábál tiprása valószínűs nemzetiségi rencesétség, ami a halottak és a sebesültek számát illeti. Csak álljanak oda, ha már vigyáznunk nem tudnak, a törvény elé. Mutassanak példát és ne bujjanak el a mentelmi jog sáncai mögé, melyet a törvény biztosított számukra. Legalább ezzel járuljanak hozzá ahhoz a harchoz, melyet a közönségnek kell folytatnia, hogy biztonságuk közlekedhessen a városban, és utazhasson az országutakon.

A tévé dolgozóinak határozata:

«Hozzuk vissza Kirschenbaumot!»

A tévé dolgozói elhatározták, hogy különféle lépéseket tesznek Mordecháj Kirschenbaum producer és műsorvezető elmozdítására.

NYÁRI IDŐSZÁMITÁS

Akiba Nof Kneszet-képviselő javaslatot nyújtott be a Kneszetnek, hogy évente, június közepétől, nyári időszámítást vezessenek be. A javaslat benyújtására azután került sor, hogy a Kneszet gazdasági bizottsága ilyen értelmű határozatot hozott, azonban a gazdasági miniszterek bizottsága elutasította azt.

A Kneszet gazdasági bizottsága szerint, a nyári időszámítás segítségével évente több, mint egymillió dollár értékű üzemenyagot lehetne megtakarítani, és legalább egy százalékkal fokozni lehetne az államgazdaság termelékenységét.

UJABB KISÉRLET AZ INFLÁCIÓ MEGFÉKEZÉSÉRE

A pénzügyminisztérium megakadályozza az indokolatlan áremeléseket, sőt egyes áruknak leszállítja az árát

Nem emelik az adókat — Felmerült egyes állami tulajdonban levő telkek eladásának terve

A gazdasági kormányzat és a Bank Jisráel nagyszabású felvilágosító kampányt kezdeményezett az infláció megfékezése érdekében. Tényleges intézkedések foganatosítására is sor kerül a kampány keretei között. A felvilágosító kampányt a „Dácháf” hirdetési iroda útján bonyolítják le, s annak részleteit Szimcha Ehrlich pénzügyminiszter, Gideon Patt kereskedelem- és iparügyi miniszter, valamint Arnon Gáfni, a Bank Jisráel kormányzója hagyta jóvá.

Megszervezik az infláció elleni küzdelem „vezérkarát”, amelynek élére közéleti személyiséget neveznek ki.

A terv értelmében a gazdasági élet néhány fontos testülete — mint például a Gyáripárosok Szövetségének elnöksége, a Kur-társaság igazgatósága, stb. — képviselőknek kapnak az infláció elleni küzdelem vezérkarában.

A felvilágosító kampányt kísérő tényleges intézkedések a következők:

- * Ehrlich pénzügyminiszter kötelezettséget vállal arra, hogy bizonyos árucikkek árát leszállítja, ami által javulás mutatkozik majd az árszámításában.
- * Bizonyos árucikkek árának emelését nem engedélyezik a jövőben.
- * Különböző módszerekkel igyekezni fognak „felszívni” a

telkét, ami által azok eladási ára csökken.

A pénzügyminisztérium nem tette közzé, hogy milyen összeget fordít az infláció-ellenes felvilágosító kampány finanszírozására, de állítólag igen jelentős, „nyolc számjeggyel kifejezhető összeget” utalt át ebből a célból a Dácháf hirdetőiroda bankszámlájára.

Augusztus hónap végéig folyik majd a felvilágosító kampány, de nem lehetetlen, hogy később annak folytatásáról döntenek majd.

Az elképzelések között szerepel, hogy különböző gazdasági előnyökhöz juttatják azokat a vállalatokat, amelyek elhatározzák termékeik árának leszállítását, illetve jelentős mértékben fokozzák a termelékenységüket.

A gazdasági kormányzat hétről hétre meghirdeti az olcsón beszerezhető cikkek listáját.

A kampány fő célja a közvélemény módosítása abban az értelemben, hogy nem kell feltétlenül áremelésre számítani. Elképzelhető egy olyan időszak, amelyet az árak szilárdsága jellemez, sőt az árszállítás sem tartozik majd a ritka jelenségek sorába.

AZ IGASZÁGUGYMINISZTER JAVASLATA:

«Függeszék fel az elítelt Kneszet-képviselő parlamenti tagságát»

Ha egy évnél rövidebb időre ítélték, büntetésének kitöltése után visszaterhet a Kneszet padosaiba

Smuél Támir igazságügyminiszter törvényjavaslatot dolgozott ki, amelynek értelmében fel kell függeszteni annak a képviselőnek a parlamenti tagságát, akit a bíróság jogerősen elítél. A javaslat értelmében, az egy évet meg nem haladó ítélet, illetve annak kitöltése után, a Kneszet-képviselő visszakaphatja mandátumát. De ha az ítélet meghaladja az egy esztendő, az elítélt nem lehet többé törvényhozó.

Arra a szempontokra is kitérjed a miniszter javaslata, hogy akiknek bírósági ítélet következtében szűnik meg a Kneszet-tagsága, az képviselői nyugdíjait sem kaphat.

Az igazságügyminisztérium törvényelőkészítő osztályának jogászai alaposan áttanulmányozták a kidolgozás alatt álló törvény-

javaslatot, amely azonban nem kerül előzetesen a kormány elé, hanem az igazságügyminiszter egyéni törvényjavaslat formájában nyújtja be a Kneszetnek.

— Remélem — mondotta tegnap a miniszter —, hogy a javaslatomat elfogadják a Kneszet és néhány hónapon belül alkalmazásra kerül.

Támir miniszter még nem nyújtotta be a javaslatát, ellenben annak szövegét eljuttatta a parlamenti frakciók vezetőihez tanulmányozás végett.

A törvényjavaslat egyik szakasza szerint, rágalmozás címén csak akkor lehet felelőségre vonni a Kneszet-képviselőt, ha a Ház falain kívül rágalmoz.

Az is javasolja az igazságügyminiszter, hogy a Kneszet korlátozza tagjainak sérthetlenségét közlekedésrendészeti vonatkozásban. Ennek azért van jelentősége, mert az utóbbi időben ki-

derült, hogy számos képviselő egyre-másra követi el a kihágásokat, köztük súlyosakat is, de felelősségvonnásra nem kerül sor, mert a törvény sérthetlenségét biztosítja a törvényhozóknak.

Smuél Támir rámutat, hogy amikor annakidején törvénybe foglalták a Kneszet-tagok sérthetlenségét, a törvényhozó ezzel csak azt akarta biztosítani, hogy a Kneszet tagjai zavartalanul folytathassák közéleti munkájukat, s nem az volt a célja, hogy a gyorsított és hasonló kihágások is megtorlatlanul maradjanak.

Végül a Kneszet-ülésen elhangzottak nyilvánosságáról, illetve ezen nyilvánosság korlátozásáról is említést tesz a törvényjavaslat. Jelenleg az a helyzet, hogy a Kneszetben elhangzottak bármilyen fórumon szabadon idézhetők. Támir igazságügyminiszter javaslata értelmében, a Kneszet elnöke megtilthatja az elhangzott anyag eev részének idézését, ha úgy találja, hogy a nyilvánosság veszélyezteti az ország biztonságát.

A NAGYVILÁGBÓL

Folytatják

MADRID. — A három magasrangú tiszt meggyilkolását követő napon bomba robbant egy madridi kávéházban. Nyolc ember meghalt, 42 megsebesült. A baszk szakadár mozgalom, az ETA, magára vállalta a felelősséget a merényletért.

Sietős

SALLISBURY. — Abel Muzorewa, az ország első néger miniszterelnöke 15 nappal az előirt határidő előtt állította össze kormányát. Programbeszédében kijelentette, hogy új lendületet akar adni az illegális harci szervezetekbe tömörült ellenfelei elleni háborúnak. Ennek érdekében Muzorewa érsek a hadügyminisztériumi tárcát is megtartotta. Ian Smith volt miniszterelnök, aki 14 évig volt megszakítás nélkül hatalmon, tárcánélküli miniszterként vesz részt a kormányban. A kormány beiktatásánál alkalmazott gyorsított eljárás célja: minél hamarabb elérni a nemzetközi elismertetést. Az UNO tagállamainak jóváírása ugyanis vonakodik elismerni Abel Muzorewa néger érsek kormányát.

Gesztus

LONDON. — Az angol kormány úgy döntött, hogy befogadja 982 vietnámi menekültet, akiket az angol zászló alatt hajózó „Sibonga” legénysége mentett meg. Margaret Thatcher miniszterelnök konzervatív kormánya humanus gesztusnak minősítette határozatát, hangsúlyozva, hogy fenntartja a bevándorlás fékezése vonatkozó intézkedéseket. A határozat nem beszél arról a 293 menekültéről, akiket egy másik angol hajó mentett ki a tengerből és természetesen a Hong-Kongban tartózkodó 34 ezer vietnámi menekült sorsáról sem.

Népszerűség

GENEVA. — A város történetében első ízben választottak Genfben kommunista polgármestert. A 64 éves Roger Dafflon ma lép hivatalba. A rendkívül népszerű Dafflon a szavazatok 57,2 százalékát nyerte el.

Normalizáció

NAIROBI. — Kenya és Tanzánia normalizálják kapcsolataikat. A két éve tartó súlyos nézeteltéréseket, amelyek háború kirobantására vártak, sikerült rendezni a két államelnök találkozásánál. A tárgyalások napirendjén főleg az Uganda jövőjével kapcsolatos problémák szerepeltek.

Erénye a szigorúság

HELSINKI. — A finnországi választásokon a konzervatív párt jelentős sikereket aratott, ennek ellenére a szocialista párt egyik

Eltemették Ávrám Chászidovot

Nagy részvét mellett temették el Jeruzsálemben Ávrám Chászidovot, az izraeli gruz-zsidóság vezető személyiségét, a régi jeruzsálemi jisiv jelentős tagját, aki a főváros gazdasági életének érdemes tagja volt. A többi között a Discount Bank igazgatótanácsának tagjaként is működött, de elsőrendű tevékenységi köre a közéletben volt. Temetésén Jicchák Návon államelnök, Teddy Kollek, Jeruzsálem polgármestere, a Bank Discount igazgatótanácsának tagjai és a jeruzsálemi gruz jisiv vezetői tagjai kísérték utolsó útjára.

vezető tagját, Mauno Koivistót bízták meg kormányzatiakkal. Az új miniszterelnök a finn nemzeti bank kormányzója volt és nagy tekintélynek örvend. Koalicions kormányában a szociáldemokraták, a kommunisták, a középpártok és a svédek pártja vesz részt. Bankigazgatói tisztségében Koivisto szigorú takarékosági intézkedéseket erőszakolt rá az előző kormányra, s ezeknek köszönhető, hogy a finn gazdaság kiállta a hullámvölgyből.

Nehéz kenyér

BONN. — Egy pszichológus ki gyűjtötte a különböző iskolák osztálykönyveiben olvasható tanári megjegyzéseket. „Elbujik a szekrényben és füttyörészik”; „Kiutasítottam az osztályból, mert előadás közben hirtelen kinyitott egy napernyőt”; „Hiányzik, mert napozni ment a barátjával”. A pszichológusok úgy vélik, hogy az ilyen megjegyzések ha nem is túlságosan nevelő hatásúak, a tanárt viszont megnyugtatják. Pofozni már nem szabad, így legalább írásbeli kifejezést adhat felháborodásának: „Meggörgáltam, mert óra közben a haját nyirta”. Másból sem könnyű hivatás a tanári pálya.

Verseny

WASHINGTON. — Az amerikai titkosszolgálat szerint a szovjetek új típusú, az eddigieknél sokkal tökéletesebb tengeralattjárót állítottak elő. A kizárólag támadó célra készült hajó 75 kilo méteres óránkénti sebességet ér el és 600 méteres mélységig tud leszállni. A kémek szerint ez a teljesítménye annak tulajdonítható, hogy titán-acélból készül. Az amerikaiak „Ohio”-típusú „tenger-alatti cirkálója” nagyobb és gyorsabb az új orosz tengeralattjáróról. Ezért a kongresszus számos tagja attól tart, hogy a titkosszolgálat hióbhire csupán azt a célt szolgálja, hogy megerősítse a SALT-egyezmény ellenzőinek a táborát. A technikusok szerint ugyanis a szovjetek képtelenek ilyen mennyiségű titán-ötvözetet előállítani.

Elhet

TEHERÁN. — A sah első felesége, a 46 éves Soraya hercegnő, nem szerepel többé Chomeini ajatolla halál-listáján. Amikor az ajatolla hívei átvették a hatalmat Perzsiában, a királyi család meggyilkolására vonatkozó tervben az évtizedek óta Olaszországban élő Soraya is szerepelt, aki számtalan botrány hősnője volt, miután a sah elvált tőle. Az egykori hercegnő komolyan vette a fenyegetést és Mexikóban élő barátainál bujkált. Most Teheránból közölték, hogy az ajatolla „nem érdekelt” a hajdani császárnő kivégzésében.

Atom igen, adó nem

LEUSANNE. — A svájciak ismét hallatták szavukat az atomerőművek kérdésében. A télen megrendezett népszavazás során a kormányra bízták a határozat jogát az atomerőművek építése terén, most pedig újabb népszavazással visszautasították egy törvényjavaslatot, amely korlátozta volna a központi kormány döntési jogát. Így a kormány egyedül határozhat az atomerőművek kérdésében, de csak abban az esetben építhet újakat, ha az energiaszükségletet nem lehet más uton fedezni. A svájciak viszont ezúttal is, akárcsak 1977-ben, visszautasították az értéktöbbletadó bevezetésére vonatkozó törvényjavaslatot.

UJ KELET FÜGGETLEN NAPILAP
Tel-Aviv, Rech. Hárákevet 52.
P.O.B. 831 • Tel. 330011

*
Főszerkesztő:
S. Himmelfarb

*
A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza